
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

मात्रक, विमायें तथा मापन

Ordinary Thinking Objective Questions मात्रक

1. प्रकाश वर्ष मात्रक है

A. समय का

B. द्रव्यमान का

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_1l9Y9aMzctUE


C. दूरी का

D. ऊर्जा का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. ऊर्जा का निम्न में से कौनसी इकाई लम्बाई की नहीं है

A. पारसैक

B. प्रकाश वर्ष

C. आंग्रस्ट्रोम

https://dl.doubtnut.com/l/_1l9Y9aMzctUE
https://dl.doubtnut.com/l/_bY0sbL3B8S2p


D. रे डियन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. निर्वात् के  चुम्बकशीलता की इकाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

(μ0)

N

A

N

A2

( )
A2

J

J

A2

https://dl.doubtnut.com/l/_bY0sbL3B8S2p
https://dl.doubtnut.com/l/_0UfMGpgk2viK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4.  तापक्रम का कै ल्विन पैमाने पर सही मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

273.15K

272.85K

273K

273.2K

https://dl.doubtnut.com/l/_0UfMGpgk2viK
https://dl.doubtnut.com/l/_zN1QWhvyLnla


वीडियो उत्तर देखें

5. आवेग का मात्रक होगा (hint;आवेग = बल  समय )

A. न्यूटन

B. किग्रा  मीटर

C. किग्रा मी सैकण्ड

D. जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

×

×

× /

https://dl.doubtnut.com/l/_zN1QWhvyLnla
https://dl.doubtnut.com/l/_Qk7oJn9B8Lqr
https://dl.doubtnut.com/l/_z5zF936u0tRF


6. निम्न में से कौनसा युग्म गलत है

A. दाब - बैरोमीटर

B. आपेक्षिक घनत्व - पाइरोमीटर

C. तापक्रम - तापमापी

D. भूकम्प - सिस्मो ग्राफ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से किन भौतिक राशियों का युग्म एक ही इकाई

प्रदर्शित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_z5zF936u0tRF
https://dl.doubtnut.com/l/_LEkQj3P2lrdx


A. ऊष्मा और तापमान

B. तापमान और मोल

C. ऊष्मा और कार्य

D. विशिष्ट ऊष्मा और ऊष्मा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में से कौनसी राशि को उसकी उचित राशि द्वारा

व्यक्त नहीं किया गया है

A. बल आघूर्ण : N-m

https://dl.doubtnut.com/l/_LEkQj3P2lrdx
https://dl.doubtnut.com/l/_Rc3q0kQ82LIn


B. प्रतिबल : N-

C. प्रत्यास्थता गुणांक : N- 

D. पृष्ठ तनाव :N-

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

m− 2

m− 2

m2

9. माध्य सौर दिवस और सैडरियल दिवस की लम्बाईयों में

लगभग अन्तर है

A. 1 मिनिट

B. 4 मिनिट

https://dl.doubtnut.com/l/_Rc3q0kQ82LIn
https://dl.doubtnut.com/l/_K5EjpxuWsAgn


C. 15 मिनिट

D. 56 मिनिट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. लम्बाई की एक नई इकाई को निर्वात् में प्रकाश की गति के

बराबर माना जाता है| तब सूर्य और प्रथ्वी के  बीच की दूरी की

गणना (इस नई इकाई में) कीजिये यदि प्रकाश को सूर्य से प्रथ्वी

तक पहुँ चने में 8 मिनट 20 सेकण्ड लगते हैं

A. 300

https://dl.doubtnut.com/l/_K5EjpxuWsAgn
https://dl.doubtnut.com/l/_K2tBsjuRb4ew


B. 400

C. 500

D. 600

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. टॉर निम्न में से किसकी इकाई है

A. दाब

B. आयतन

https://dl.doubtnut.com/l/_K2tBsjuRb4ew
https://dl.doubtnut.com/l/_LkVrWL95zXN9


C. घनत्व

D. फ्लक्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12.  इकाई है

A. स्टीफन स्थिरांक की

B. वीन स्थिरांक की

C. शीतलन स्थिरांक की

वाट
केल्विन

https://dl.doubtnut.com/l/_LkVrWL95zXN9
https://dl.doubtnut.com/l/_oYnHfRP6ZX3D


D. ऊष्मीय चालकता की

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. स्टीफन नियतांक का मात्रक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Wm− 2K − 1

Wm2K − 4

Wm− 2K − 4

Wm− 2K4

https://dl.doubtnut.com/l/_oYnHfRP6ZX3D
https://dl.doubtnut.com/l/_afdynbBmQewc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी दोलित्र पर अवमन्दक - बल वेग के  समानुपाती होता है

तो, समानुपाती नियतांक का मात्रक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

kgms− 1

kgms− 2

kgs− 1

kgs

https://dl.doubtnut.com/l/_afdynbBmQewc
https://dl.doubtnut.com/l/_jVfkcl7Pybu2


वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कौनसा व्युत्पन्न मात्रक है

A. द्रव्यमान

B. लंबाई

C. समय

D. आयतन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jVfkcl7Pybu2
https://dl.doubtnut.com/l/_RWZHz5hmpZDP
https://dl.doubtnut.com/l/_ugmruUqR0eeH


16. जूल - सैकण्ड मात्रक है

A. कार्य

B. संवेग

C. दाब

D. कोणीय संवेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ugmruUqR0eeH


17. SI पद्धति में श्यानता - गुणांक का मात्रक है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[η] = ML− 1T − 1

m/kg − s

m − s/kg2

kg/m − s2

kg/m − s

https://dl.doubtnut.com/l/_HnPlfogMPmBh


18. स्व - प्रेरकत्व का मात्रक है

A. वेबर एम्पियर

B. वेबर  एम्पियर

C. ओह्म सेकण्ड

D. फै राडे

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

− 1

19. निम्न में से अन्योन्य प्रेरकत्व का मात्रक नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_1PUdlQ6Gz2PC
https://dl.doubtnut.com/l/_JG9360cMcQF5


A. हेनरी

B. 

C. ओह्म सेकण्ड

D. वोल्ट सेकण्ड 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(वेबर) − 1

(एम्पियर) − 1

20. निम्न में कौन सा संबंध असत्य हैं

A. 1 एम्पियर  1 ओह्म = 1 वोल्ट×

https://dl.doubtnut.com/l/_JG9360cMcQF5
https://dl.doubtnut.com/l/_omDnYZVKOpal


B. 1 वाट  1 सेकण्ड = 1 जूल

C. 1 न्यूटन प्रति कू लॉम = 1 वोल्ट प्रति मीटर

D. 1 कू लॉम  1 वोल्ट = 1 वॉट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

×

×

21. ताप को निम्न में से किस व्युत्पन्न मात्रक के  रुप में प्रदर्शित

किया जा सकता है

A. लम्बाई और द्रव्यमान

B. द्रव्यमान और समय

https://dl.doubtnut.com/l/_omDnYZVKOpal
https://dl.doubtnut.com/l/_fctUnJXWraec


C. लम्बाई, द्रव्यमान और समय

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. दिये गये समीकरण  में

a का मात्रक होगा

A. dyne

B. dyne 

C. 

(P + )(V − b) = RT
a

V 2

×  cm5

×  cm4

dyne/cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_fctUnJXWraec
https://dl.doubtnut.com/l/_yguB30h1aSe4


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

dyne/cm2

23. यदि , जहाँ x वस्तु के  द्वारा किमी में तय की

गयी दूरी तथा सैकण्ड में समय है तब b का मात्रक होगा

A. किमी/सैकण्ड

B. किमी - सैकण्ड

C. 

D. 

x = at + bt2

किमी/सैकण्डर2

किमी- सैकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_yguB30h1aSe4
https://dl.doubtnut.com/l/_EvxMullEqXz8


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. , जहां S चाल एवं x विस्थापन है

तो B का मात्रक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

S = A(1 − e−Bxt)

m− 1s− 1

m− 2s

s− 2

s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EvxMullEqXz8
https://dl.doubtnut.com/l/_EsPKbyTVTGmG


वीडियो उत्तर देखें

25. नाभिकीय त्रिज्या मापने का सही मात्रक है

A. माइक्रोन

B. मिलीमीटर

C. एं गस्ट्रॉम

D. फर्मी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EsPKbyTVTGmG
https://dl.doubtnut.com/l/_JkmpLtdd1P1m
https://dl.doubtnut.com/l/_HumCSREf6P77


26. निम्न में से कौन सी पद्धति सिर्फ  द्रव्यमान, लम्बाई व समय के

मात्रक पर आधारित नहीं है

A. SI

B. MKS

C. FPS

D. CGS

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HumCSREf6P77


27. किसी रोगी को दी जाने वाली नाभिकीय मात्रा की इकाई है

A. फर्मी

B. रदरफोर्ड

C. क्यूरी

D. रोन्टजन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28.  निम्न में से किस राशि का मात्रक नहीं हैडाइन/से.मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_ckiRb2rv2izF
https://dl.doubtnut.com/l/_96UnzLpIt9AL


A. दाब

B. प्रतिबल

C. विकृ ति

D. यंग प्रत्यास्थता गुणांक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29.  मात्रक है

A. ऊर्जा का

न्यूटन/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_96UnzLpIt9AL
https://dl.doubtnut.com/l/_1Yf4pWyZnVZA


B. संवेग का

C. बल का

D. दाब का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. SI पद्धति में पृष्ठ तनाव का मात्रक है

A. 

B. न्यूटन/मी

डाइन/सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_1Yf4pWyZnVZA
https://dl.doubtnut.com/l/_g4bMKVttIFJY


C. डाइन/सेमी

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

न्यूटन/मी2

31. स्पर्शज्या धारामापी में परिवर्तन गुणांक का मात्रक है

A. ऐम्पियर

B. गौस

C. रे डियन

https://dl.doubtnut.com/l/_g4bMKVttIFJY
https://dl.doubtnut.com/l/_xLYPK80Y9el8


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. एक कु ण्डली के  स्वप्रेरण का मात्रक है

A. फै रड

B. हेनरी

C. वैबर

D. टेसला

https://dl.doubtnut.com/l/_xLYPK80Y9el8
https://dl.doubtnut.com/l/_7vHirqgZ2s5Q


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. 1am.u. तुल्य है

A. 

B. 934 MeV

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 27kg

1.6 × 10− 24gm

https://dl.doubtnut.com/l/_7vHirqgZ2s5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_6DcgQigyW6PN


वीडियो उत्तर देखें

34. निरपेक्ष विद्युतशीलता का मात्रक है

A. Fm (फै रड - मीटर)

B.  (फै रड/मीटर)

C.  (फै रड/मीटर^2)

D. उपरोक्त में से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Fm− 1

Fm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_6DcgQigyW6PN
https://dl.doubtnut.com/l/_I9l6SkoNR4wP
https://dl.doubtnut.com/l/_1c4g41gtV0Fx


35. एक मीटर में  की कितनी तरंगदैर्ध्य होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Kr85

1553164.13

1650763.73

652189.63

2348123.73

36. एक मिलियन इलेक्ट्रॉ न वोल्ट (1Mev) बराबर है

https://dl.doubtnut.com/l/_1c4g41gtV0Fx
https://dl.doubtnut.com/l/_5DuHUpFSvs8N


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

105eV

106eV

104eV

107eV

37. प्लांक नियतांक का मान होता है

A.  जूल-सेके ण्ड6.63 × 10− 34

https://dl.doubtnut.com/l/_5DuHUpFSvs8N
https://dl.doubtnut.com/l/_SzDQPJ517QgH


B.  जूल/सेके ण्ड

C.  किग्रा-मी

D. किग्रा/से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.63 × 1034

6.63 × 1034 2

6.63 × 1034

38. लम्बाई को निम्न इकाई द्वारा नहीं मापा जाता है

A. फर्मी

B. डीबाई

https://dl.doubtnut.com/l/_SzDQPJ517QgH
https://dl.doubtnut.com/l/_KC2KtySDfAt6


C. माइक्रोमीटर

D. प्रकाश वर्ष

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. किसी भौतिक राशि को मापकर इसे nu द्वारा व्यक्त किया

जाता है जहाँ n संख्यात्मक मान तथा u मात्रक है| सही संबंध

होगा

A. 

B. 

n ∝ u2

n ∝ u

https://dl.doubtnut.com/l/_KC2KtySDfAt6
https://dl.doubtnut.com/l/_pZg2iQdt5ud1


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n ∝ √u

n ∝
1

u

40. एक किलोवॉट घण्टा मात्रक है

A. विद्युत आवेश का

B. ऊर्जा का

C. शक्ति का

https://dl.doubtnut.com/l/_pZg2iQdt5ud1
https://dl.doubtnut.com/l/_ShCUhV7hpyXh


D. बल का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. चुम्बकशीलता का SI मात्रक क्या है

A. हेनरी प्रति मीटर

B. टेसला मीटर प्रति ऐम्पियर

C. वेबर प्रति एम्पियर मीटर

D. उपरोक्त सभी मात्रक सही हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_ShCUhV7hpyXh
https://dl.doubtnut.com/l/_g95G08tzWD32


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. निम्न में से किस पद्धति में चुम्बकीय फ्लक्स का मात्रक वेबर

है

A. CGS

B. MKS

C. SI

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_g95G08tzWD32
https://dl.doubtnut.com/l/_47IIytfHOrv4


वीडियो उत्तर देखें

43. टेसला मात्रक है

A. चुम्बकीय आघूर्ण का

B. चुम्बकीय प्रेरण का

C. चुम्बकीय तीव्रता का

D. चुम्बकीय ध्रुव शक्ति का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_47IIytfHOrv4
https://dl.doubtnut.com/l/_gCNWwnN70gsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_26NkHrIqH6uU


44. लम्बाई और बल की इकाई चार गुना बढती है, तो ऊर्जा की

इकाई

A. चार गुना बढेगी

B. आठ गुना बढ़ेगी

C. 16 गुना बढेगी

D. 16 गुना घटेगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_26NkHrIqH6uU


45. मात्रकों की दृष्टि से कौन सबसे भिन्न है

A. कलांतर

B. यांत्रिक तुल्यांक

C. ध्वनि की प्रबलता

D. पॉइसन निष्पत्ति

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. ऐम्पियर - घण्टा मात्रक है

https://dl.doubtnut.com/l/_to1ui3dNHg7i
https://dl.doubtnut.com/l/_TH2V7zMdZ3iJ


A. विद्युत की मात्रा

B. विद्युतधारा की शक्ति

C. ऊर्जा

D. शक्ति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. निम्न में से ऊर्जा का मात्रक नहीं है

A. कै लोरी

https://dl.doubtnut.com/l/_TH2V7zMdZ3iJ
https://dl.doubtnut.com/l/_drqqDVsno8CG


B. जूल

C. इलेक्ट्रॉ न वोल्ट

D. वॉट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. निम्न में से कौन सा मात्रक दूसरे मात्रक से भिन्न है

A. वॉट - सैकण्ड

B. किलोवॉट - घण्टा

https://dl.doubtnut.com/l/_drqqDVsno8CG
https://dl.doubtnut.com/l/_M0ZjWi5O9JQ3


C. इलेक्ट्रॉ न - वोल्ट

D. जूल - सैकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

49. पारसेक मात्रक है

A. दूरी का

B. वेग का

C. समय का

https://dl.doubtnut.com/l/_M0ZjWi5O9JQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_kOzECzQoKq4I


D. कोण का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50. L/R का मात्रक होगा (जहाँ L = प्रेरकत्व तथा R = प्रतिरोध)

A. सैकण्ड

B. 

C. वोल्ट

D. एम्पियर

सैकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kOzECzQoKq4I
https://dl.doubtnut.com/l/_1DCCwz4rVmcK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. SI पद्धति में मूल मात्रकों की संख्या है

A. 4

B. 7

C. 3

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1DCCwz4rVmcK
https://dl.doubtnut.com/l/_vnN20YakBwRK


वीडियो उत्तर देखें

52. एक किलोवॉट घण्टा बराबर है

A. 1000W

B. 

C. 1000J

D. 3600J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36 × 105J

https://dl.doubtnut.com/l/_vnN20YakBwRK
https://dl.doubtnut.com/l/_OCl6bbNwJpa9
https://dl.doubtnut.com/l/_NrEWrzcnFREM


53. एक फे म्टोमीटर तुल्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1015m

10− 15m

10− 12m

1012m

54. प्लांक नियतांक का मात्रक है

https://dl.doubtnut.com/l/_NrEWrzcnFREM
https://dl.doubtnut.com/l/_Z68JJBgdluNn


A. जूल

B. जूल/सैकण्ड

C. जूल/मीटर

D. जूल - सैकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55. निम्न में से कौन सा यंग - गुणांक का मात्रक नहीं है

A. न्यूटन - मी^(-1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Z68JJBgdluNn
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnAH2lVAOPBy


B. न्यूटन - मी^(-2)

C. डाईन - सेमी^(-2)

D. मेगा - पास्कल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. गुरुत्वीय विभव का SI मात्रक होगा

A. J

B. J − kg− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnAH2lVAOPBy
https://dl.doubtnut.com/l/_CArBc4lUWH87


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

J − kg

J − kg− 2

57. यदि द्रव्यमान, लम्बाई और समय के  मात्रकों को दुगुना कर

दिया जाये तब कोणीय संवेग का मात्रक होगा

A. दुगुना

B. तिगुना

C. चार गुना

https://dl.doubtnut.com/l/_CArBc4lUWH87
https://dl.doubtnut.com/l/_z2TOmmFYml9y


D. मूल मान का 8 गुना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

58. चुम्बकीय आघूर्ण का मात्रक है

A. 

B. ऐम्पियर - मी

C. 

D. वेबर/मी

ऐम्पियर - मी2

वेबर - मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_z2TOmmFYml9y
https://dl.doubtnut.com/l/_qgUWHMJF7as0


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59. क्यूरी एक इकाई है

A. किरणों की ऊर्जा की

B. अर्द्ध - आयु की

C. रे डियोराक्रियता की

D. किरणों की तीव्रता की

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

γ −

γ −

https://dl.doubtnut.com/l/_qgUWHMJF7as0
https://dl.doubtnut.com/l/_MdR0A5tgj4A4


वीडियो उत्तर देखें

60. हर्ट् स मात्रक है

A. आवृत्ति का

B. बल का

C. विद्युत आवेश का

D. चुम्बकीय फ्लस्क का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MdR0A5tgj4A4
https://dl.doubtnut.com/l/_1nbcbndH7cLy
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZaMKQjJI9ky


61. प्रतिघात का मात्रक होगा

A. ओम

B. वोल्ट

C. म्हो

D. न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62. कै ण्डला मात्रक है

https://dl.doubtnut.com/l/_7ZaMKQjJI9ky
https://dl.doubtnut.com/l/_VBI0kj0dHN3F


A. विद्युत तीव्रता

B. ज्योति तीव्रता

C. ध्वनि तीव्रता

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63. विद्युत वाहक बल का मात्रक है

A. जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_VBI0kj0dHN3F
https://dl.doubtnut.com/l/_AFtoPFZhJDJX


B. जूल - कू लॉम

C. वोल्ट - कू लॉम

D. जूल/कू लॉम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्न में से कौन सा समय का मात्रक नहीं है

A. माइक्रो - सैकण्ड

B. लीप वर्ष

https://dl.doubtnut.com/l/_AFtoPFZhJDJX
https://dl.doubtnut.com/l/_R6j1NhztZDEZ


C. चन्द्रमास

D. पैरालैक्टिक सैकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. फै राडे किसका मात्रक है

A. आवेश

B. विद्युत वाहक बल

C. द्रव्यमान

https://dl.doubtnut.com/l/_R6j1NhztZDEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7rYngyiZVW5p


D. ऊर्जा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

66. विद्युत फ्लक्स का SI मात्रक है

A. बेवर

B. न्यूटन प्रति कू लॉम

C. वोल्ट  मीटर

D. जूल प्रति कू लॉम

×

https://dl.doubtnut.com/l/_7rYngyiZVW5p
https://dl.doubtnut.com/l/_o3wuGrB0TZbm


Ordinary Thinking Objective Questions विमायें

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. ऐसा युग्म चुनिये जिनकी विमायें समान हों

A. दाब और प्रतिबल

B. संवेग और आवेग

C. बल आघूर्ण और ऊर्जा

D. उपरोक्त सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_o3wuGrB0TZbm
https://dl.doubtnut.com/l/_givkAJYhvCyv


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि किसी भौतिक राशि की विमाएँ   से सूचित

की गई हों, तो यह

A. दाब होगी यदि 

B. वेग होगी यदि 

C. त्वरण होगी यदि 

D. बल होगी यदि 

Answer: A

[M aLbT c]

a = 1, b = − 1, c − 2

a = 1, b = 0, c = − 1

a = 1, b = 1, c = − 2

a = 0, b = − 1, c = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_givkAJYhvCyv
https://dl.doubtnut.com/l/_9x7Jxcc7PLlZ


वीडियो उत्तर देखें

3. आवेश की विमा होगी (hint:आवेश = धारा  समय)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

×

M 0L0T − 1A− 1

MLTA− 1

T − 1A

TA

https://dl.doubtnut.com/l/_9x7Jxcc7PLlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fAzp4OBCk4El
https://dl.doubtnut.com/l/_DgfeJYwVqjcz


4. किसी नलिका से बहने वाले द्रव के  क्रांतिक वेग  की

विमाओं को  से निदिष्ट किया जाता है जहाँ  तथा 

 क्रमशः द्रव का श्यानता गुणांक द्रव का घनत्व तथा नलिका की

त्रिज्या है| तो x,y तथा z का क्रमशः मान है

A. 

B. 

C. 1, 1, 1

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

vc

[ηxρyrz] η, ρ

r

−1, − 1, 1

−1, − 1, − 1

1, − 1, − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DgfeJYwVqjcz


5. विकिरण तीव्रता का विमीय सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[M 1L0T 3]

[M 1L0T − 3]

[M 1L2T − 2]

[M 1L2T − 3]

https://dl.doubtnut.com/l/_QtEQQrTSE4Gz


6. यदि L तथा R क्रमशः प्रेरकत्व तथा प्रतिरोध को प्रदर्शित करते

हैं  तो की विमायें होंगी

A. 

B. 

C. 

D. M, L और T के  पदों में प्रदर्शित नहीं की जा सकती

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

L

R

M 0LT − 1

M 0LT 0

M 0L0T

https://dl.doubtnut.com/l/_jrEENgm2aLKU


7. यदि प्रकाश का वेग (c). गुरुत्वाकर्षण नियतांक (G) तथा

प्लांक नियतांक (h) को मूल मात्रक माना जाए तब नई पद्धति में

द्रव्यमान की विमा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

c1 / 2G1 / 2h1 / 2

c1 / 2G1 / 2h− 1 / 2

c1 / 2G− 1 / 2h1 / 2

c− 1 / 2G1 / 2h1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_L5DHnznhsmmb
https://dl.doubtnut.com/l/_oejuHlUpwiZ6


8. यदि C तथा R क्रमशः धारिता और प्रतिरोध को प्रदर्शित करें ,

तो RC की विमायें होंगी

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M 0L0L2

M 0L0T

ML− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oejuHlUpwiZ6


9. यदि L , C तथा R क्रमशः प्रेरकत्व, धारिता तथा प्रतिरोध को

व्यक्त करें तब  का विमीय सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C 2LR

[ML− 2T − 1I 0]

[M 0L0T 3I 0]

[M − 1L− 2T 6I 2]

[M 0L0T 2I 0]

https://dl.doubtnut.com/l/_UsoINLJTQ9Bz


10. गुप्त ऊष्मा का विमीय सूत्र है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Q = mL

M 0L2T − 2

MLT − 2

ML2T − 2

ML2T − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DWmN7nLOWofV


11. आयतन प्रत्यास्थता का विमीय सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

M 1L− 2T − 2

M 1L− 3T − 2

M 1L2T − 2

M 1L− 1T − 2

12. सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण नियतांक की विमायें है

https://dl.doubtnut.com/l/_Gg496aJK1670
https://dl.doubtnut.com/l/_UZcJ43nVfBkf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M − 2L2T − 2

M − 1L3T − 2

ML− 1T − 2

ML2T − 2

13. यदि ऊर्जा ( E ) , वेग ( V , तथा समय ( T ) को मूल राशियाँ

माना जाये तो , पृष्ठ तनाव का विमीय सूत्र होगा 

(पृष्ठ तनाव = (बल /लंबाई))

https://dl.doubtnut.com/l/_UZcJ43nVfBkf
https://dl.doubtnut.com/l/_yaLyg7u6Zare


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[EV − 1T − 2]

[EV − 2T − 2]

[E − 2V − 1T − 3]

[EV − 2T − 1]

14. शक्ति की विमायें है (hint; मात्रक=(जूल /सेकं ड) )

A. M 1L2T − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_yaLyg7u6Zare
https://dl.doubtnut.com/l/_TQ3WbEfYs28z


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M 2L1T − 2

M 1L2T − 1

M 1L1T − 2

15. निम्नलिखित इकाईयों में से कौन सी इकाई  को

प्रदर्शित करती है जहां पर Q वैद्युत आवेश को प्रदर्शित करता है

A. हेनरी (H)

B. 

M
L2

Q2

ML2T − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TQ3WbEfYs28z
https://dl.doubtnut.com/l/_TDO3A52zu5go


C. वेबर (Wb)

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M 0L2T − 2

16. कोणीय संवेग का विमीय सूत्र है

कोणीय संवेग 

A. 

B. 

C. 

= mvr

ML2T − 2

ML2T − 1

MLT − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TDO3A52zu5go
https://dl.doubtnut.com/l/_trBtL8yMEciz


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M 0L2T − 2

17. आवेग का विमीय सूत्र है 

आवेग = बल  समय

A. 

B. 

C. 

D. 

×

MLT − 2

MLT − 1

ML2T − 1

M 2LT − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_trBtL8yMEciz
https://dl.doubtnut.com/l/_23MQiiz05LH3


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. दृढ़ता गुणांक के  लिये विमीय सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ML2T − 2

ML− 1T − 3

ML− 2T − 2

ML− 1T − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_23MQiiz05LH3
https://dl.doubtnut.com/l/_r97UJP5tVHrc


वीडियो उत्तर देखें

19. स्टीफन नियतांक की विमा है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

σ =
ऊर्जा

क्षेत्रफल ×  समय ×  (ताप)4

[M 0L1T − 3K − 4]

[M 1L1T − 3K − 3]

[M 1L2T − 3K − 4]

[M 1L0T − 3K − 4]

https://dl.doubtnut.com/l/_r97UJP5tVHrc
https://dl.doubtnut.com/l/_W4BevkqSNumb


20. प्लांक नियतांक ( h ) के  लिये विमीय सूत्र है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E = hv

ML− 2T − 3

ML2T − 2

ML2T − 1

ML− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_QDdt2URBWldA


21. निम्नलिखित में से वह कौनसा युग्म है जो समान विमायें नही

रखता है

A. कोणीय संवेग एवं प्लॉक नियतांक

B. जड़त्व आघूर्ण एवं बल आघूर्ण

C. कार्य एवं बल आघूर्ण

D. आवेग एवं संवेग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wgL1UtfZXzZm


22. प्लांक नियतांक एवं जड़त्व आघूर्ण की विमाओं का अनुपात

होता है

A. आवृत्ति की विमा

B. वेग की विमा

C. समय की विमा

D. कोणीय संवेग की विमा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QxTqErmUVdOa


23. प्लाँक नियतांक की विमायें ( मात्रक ) किसके  समान है

A. ऊर्जा

B. रेखीय संवेग

C. कार्य

D. कोणीय संवेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2dUNMyPRR6sb


24. गैसों का अवस्था समीकरण निम्नलिखित रुप में व्यक्त होता

है , यहाँ P दाब, V आयतन ,

T परम ताप तथा a,b एवं R नियतांक है | a की विमायें होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(P + )(V − b) = RT
a

V 2

ML5T − 2

ML− 1T − 2

M 0L3T 0

M 0L6T 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SY5L2m9LLyso
https://dl.doubtnut.com/l/_bGjmk0J8djuv


25. यदि C धारिता के  संधारित्र की प्लेटों के  बीच विभवान्तर V

है, तब  की विमायें हैं

A.  में व्यक्त नहीं जा सकती

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CV 2

MLT

MLT − 2

M 2LT − 1

ML2T − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_bGjmk0J8djuv


26. विद्युत क्षेत्र का विमीय सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

M 1L2T − 3A− 2

M 1L2T − 3A− 1

M 1L1T − 3A− 1

M 0L0T 0A0

27. निम्नलिखित में से किसकी विमायें शेष तीन से भिन्न है

https://dl.doubtnut.com/l/_sXrhzW4ve948
https://dl.doubtnut.com/l/_zOd7niaTyvSU


A. प्रति इकाई आयतन में ऊर्जा

B. प्रति इकाई क्षेत्रफल पर आरोपित बल

C. विभवान्तर एवं प्रति इकाई आयतन में स्थित आवेश का

गुणनफल

D. प्रति इकाई द्रव्यमान का कोणीय संवेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. ऊष्मा के  यांत्रिक तुल्यांक की

https://dl.doubtnut.com/l/_zOd7niaTyvSU
https://dl.doubtnut.com/l/_2DhoMdxDUfRv


A. विमा ऊष्मा की विमा के  समान होती है

B. विमा कार्य की विमा के  समान होती है

C. विमा ऊर्जा की विमा के  समान होती है

D. कोई विमा नहीं ( विमा विहीन ) होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. एक द्रव्यमान m स्प्रिंग से लटका है जिसका स्प्रिंग नियतांक

K है | इस द्रव्यमान की आवृत्ति f निम्न सूत्र द्वारा दर्शायी जा रही है

https://dl.doubtnut.com/l/_2DhoMdxDUfRv
https://dl.doubtnut.com/l/_4p3oFcR0a6nB


 यहाँ पर C एक विमाहीन राशि है | 

के  मान होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f = C. mx. Ky x व y

x = , y =
1

2

1

2

x = − , y = −
1

2

1

2

x = , y = −
1

2

1

2

x = − , y =
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_4p3oFcR0a6nB


30. कू लॉम नियम में समानुपातिक नियतांक  की विमा

निम्न में से है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

4πε0

C − 2Nm2

C 2N − 1m− 2

C 2Nm2

C − 2N − 1m− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_WTw5MixO19N5


31. जल तरंगों का संचरण वेग v उसके  तरंगदैर्ध्य , जल के

घनत्व  तथा गुरुत्वीय त्वरण g पर निर्भर करता है | विमीय

विधि द्वारा इन राशियों में सम्बन्ध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

λ

ρ

v2 ∝ λg− 1ρ− 1

v2 ∝ gλρ

v2 ∝ gλ

v2 ∝ g− 1λ− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_wqn38b2Sod5U
https://dl.doubtnut.com/l/_qUGruYWjWCTn


32. विशिष्ट ऊष्मा की विमा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M 1L2T − 2θ− 1

L2T − 2θ− 1

L2T − 2θ1

M 1L2θ1

33.  विमा होगी(μ0ε0) − 1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_qUGruYWjWCTn
https://dl.doubtnut.com/l/_YP62kLb9hXXT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[L1 / 2T − 1 / 2]

[L− 1T ]

[LT − 1]

[L1 / 2T 1 / 2]

34. यदि वस्तु का इकाई द्रव्यमान  में, लम्बाई  में तथा

समय  में मापा जाता है तो कै लोरी होगी

A. 

αkg βm

γs

4.2αβ2γ − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YP62kLb9hXXT
https://dl.doubtnut.com/l/_uUr3uY9K9Sd2


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4.2α− 1β2γ2

4.2α− 1β − 2γ2

4.2α− 2β − 1γ − 2

35. किसी भौतिक राशि का विमीय सूत्र  है तो

भौतिक राशि होगी

A. पृष्ठ तनाव यदि 

B. बल यदि 

M aLbT c

a = 1, b = 1, c = − 2

a = 1, b = 1, c = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_uUr3uY9K9Sd2
https://dl.doubtnut.com/l/_oTZDM3GfHLsS


C. कोणीय आवृत्ति यदि 

D. स्प्रिंग नियतांक यदि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a = 0, b = 0, c = − 1

a = 1, b = − 1, c = − 2

36. M , L , T तथा C ( कू लम्ब ) में चुम्बकीय क्षेत्र की विमा है

A. 

B. 

C. 

MT 2C − 2

MT − 1C − 1

MT − 2C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oTZDM3GfHLsS
https://dl.doubtnut.com/l/_ycUYMMK7Vxvc


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

MLT − 1C − 1

37. नीचे दिये गये पाँच भौतिक राशियों में से किन दो राशियों की

विमाएँ  समान हैं -

( A ) ऊर्जा घनत्व 

( B ) अपवर्तनांक 

( C ) परावैद्युत नियतांक 

( D ) यंग गुणांक 

( E ) चुम्बकीय क्षेत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_ycUYMMK7Vxvc
https://dl.doubtnut.com/l/_XpnPVKdAzYxO


A. (A) और (D)

B. (A) और (E)

C. (B) और (D)

D. (C ) और (E)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. धारिता ( or फै रड ) का विमीय सूत्र है

A. M − 1L− 2T 4A2

https://dl.doubtnut.com/l/_XpnPVKdAzYxO
https://dl.doubtnut.com/l/_jWWTktp8Dd5S


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ML2T 4A− 2

MLT − 4A2

M − 1L− 2T − 4A− 2

39. बल के  लिये विमीय सूत्र है

A. 

B. 

[M 1L2T − 2]

[M 1L1T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_jWWTktp8Dd5S
https://dl.doubtnut.com/l/_DCRLKXJUo4xT


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[M 1L− 1T − 2]

[M 1L− 2T − 2]

40. पास्कल - सैकण्ड निम्न में से किसकी विमा के  समान है

A. बल

B. ऊर्जा

C. दाब

https://dl.doubtnut.com/l/_DCRLKXJUo4xT
https://dl.doubtnut.com/l/_ScC4nYeoL03d


D. श्यानता - गुणांक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. एक पिण्ड की स्थिति , जो त्वरण 'a' से गतिशील है , व्यंजक

 से प्रदर्शित है , जहाँ t समय है | m एवं n की

विमा होगी

A. 

B. 

C. 

x = Kamtn

m = 1, n = 1

m = 1, n = 2

m = 2, n = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ScC4nYeoL03d
https://dl.doubtnut.com/l/_RrJj6Oabssww


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m = 2, n = 2

42. निम्नलिखित में से कौनसी राशि की विमा ऊर्जा की विमा के

समान है

A. शक्ति

B. बल

C. संवेग

D. कार्य

https://dl.doubtnut.com/l/_RrJj6Oabssww
https://dl.doubtnut.com/l/_AzWw2VoWzf5x


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

43. दिये गये सम्बन्ध  में k का विमीय

सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

y = a cos(ωt − kx)

[M 0L− 1T − 1]

[M 0LT − 1]

[M 0L− 1T 0]

[M 0LT ]

https://dl.doubtnut.com/l/_AzWw2VoWzf5x
https://dl.doubtnut.com/l/_zTu3VUixVb2l


वीडियो उत्तर देखें

44. वैद्युत चालकता की विमा क्या होगी ( I धारा है )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ML− 3T 3I 2

M − 1L3T 3I 2

M − 1L− 2T 3I 2

M − 1L− 3T 3I

https://dl.doubtnut.com/l/_zTu3VUixVb2l
https://dl.doubtnut.com/l/_Z23Ks1VuBcXI
https://dl.doubtnut.com/l/_c2rs5HuxKZZx


45. सार्वत्रिक गैस नियतांक की विमा है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ML2T − 2θ− 1]

[M 2LT − 2θ]

[ML3T − 1θ− 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_c2rs5HuxKZZx


46. यदि बल ( F ) , लम्बाई ( L ) तथा समय ( T ) को मूल -

मात्रक माना जाये तो द्रव्यमान का विमीय सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[FL− 1T 2]

[FL− 1T − 2]

[FL− 1T − 1]

[FL2T 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_mhlElzxaxgVC


47. निम्नलिखित में से किसकी विमायें समान नहीं है

A. कार्य तथा ऊर्जा

B. कोण तथा विकृ ति

C. आपेक्षिक घनत्व तथा अपवर्तनांक

D. प्लांक नियतांक तथा ऊर्जा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VkX1VZkTDRJS


48. द्रव्यमान का फ्लक्स घनत्व , द्रव्यमान की मात्रा के  प्रति

इकाई क्षेत्रफल और प्रति इकाई समय के  गुणनफल का परिमाण

है | इस राशि की विमा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ML− 2T − 1

ML2T − 1

MLT − 1

M − 1L− 2T

https://dl.doubtnut.com/l/_REbyWHvp3yzH
https://dl.doubtnut.com/l/_VNj83qh9vA5E


49. दाब - प्रवणता की विमा किसके  तुल्य है

A. वेग - प्रवणता

B. विभव - प्रवणता

C. ऊर्जा - प्रवणता

D. उपरोक्त्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VNj83qh9vA5E


50. एक स्तम्भ , जिसमें  श्यानता गुणांक का श्यान द्रव भरा है,

में से होकर एक स्टील की छोटी गेंद जिसकी त्रिज्या r है , को

गुरुत्वीय त्वरण के  अधीन गिराया जाता है | कु छ समय पश्चात

गेंद एक नियत मान  जिसे सीमान्त मान कहते है , को प्राप्त

कर लेती है | सीमान्त वेग (i) गेंद के  द्रव्यमान m पर ( ii )  पर

( iii ) r पर ( iv ) और गुरुत्वीय त्वरण g पर निर्भर करता है |

निम्न में से कौनसा सम्बन्ध विमीय रुप से सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

η

vT

η

vT ∝
mg

ηr

vT ∝
ηr

mg

vT ∝ ηrmg

vT ∝
mgr

η

https://dl.doubtnut.com/l/_0Gteekn7bGqF


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. राशि  मुक्त आकाश की विद्युतशीलता, L

लम्बाई , V विभवान्तर और t समय है , तो X की विमायें समान

है

A. प्रतिरोध के

B. आवेश के

C. वोल्टेज के

D. धारा के

X =
ε0LV

t

https://dl.doubtnut.com/l/_0Gteekn7bGqF
https://dl.doubtnut.com/l/_6rdJtR7XCtS5


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्न में से किस समूह में विमायें भिन्न हैं

A. विभवान्तर , वि.वा. बल , वोल्टेज

B. दाब , प्रतिबल , यंग गुणांक

C. ऊष्मा , ऊर्जा , कार्य

D. द्विध्रुव आघूर्ण , विद्युतीय फ्लक्स , विद्युत क्षेत्र

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6rdJtR7XCtS5
https://dl.doubtnut.com/l/_pCA73QczkoAS


वीडियो उत्तर देखें

53. पृष्ठ तनाव की विमा निम्न में किसके  समान है

A. श्यानता गुणांक

B. आवेग

C. संवेग

D. स्प्रिंग नियतांक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pCA73QczkoAS
https://dl.doubtnut.com/l/_mMFMRmv9prH7
https://dl.doubtnut.com/l/_hx5VAGhwKI4x


54. एक भौतिक राशि X निम्न सूत्र द्वारा परिभाषित की जाती है

 जहाँ  जड़त्व आघूर्ण , F बल ,  वेग , W कार्य

तथा L लंबाई है | X की विमाएँ  हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

X =
IFv3

WL3
I v

MLT − 2

MT − 2

ML2T − 3

LT − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hx5VAGhwKI4x


55. विभव की विमा समान है

A. कार्य

B. प्रति इकाई आवेश के  लिए विद्युत क्षेत्र

C. प्रति इकाई आवेश के  लिए कार्य

D. प्रति इकाई आवेश के  लिए बल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PzVeG4B4tqVj


56. ऊर्जा , द्रव्यमान , कोणीय संवेग तथा गुरूत्वीय नियतांक को

क्रमशः E , M , L और G से व्यक्त किये जाने पर राशि

 की विमा होगी

A. कोण

B. लम्बाई

C. द्रव्यमान

D. समय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(EL2 /M 5G2)

https://dl.doubtnut.com/l/_bc4KAMEKlnLf
https://dl.doubtnut.com/l/_chMZ5BRieedN


57. दृढ़ता - गुणांक की विमा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MLT − 1

ML2T − 2

ML− 1T − 2

MLT − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_chMZ5BRieedN


58. प्लांक स्थिरांक एवं जड़त्व - आघूर्ण की विमा का अनुपात

किस राशि की विमा के  तुल्य है

A. आवृत्ति

B. वेग

C. कोणीय संवेग

D. समय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vQFwRm7Bc8an


59. CGS पद्धति में बल का परिमाण 100 डाइन है | यदि किसी

अन्य पद्धति में किग्रा , मीटर तथा मिनट को मूल मात्रक माना

जाए तो दिए गए बल का परिमाण होगा

A. 0.036

B. 0.36

C. 3.6

D. 36

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PcOlQbjrIobk
https://dl.doubtnut.com/l/_FQlWdssqPx2P


60. प्रतिरोध की विमा निम्न में से किसके  समान है ( h = प्लांक

नियतांक , e = आवेश )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

h/e

h2 /e

h/e2

h2e2

https://dl.doubtnut.com/l/_FQlWdssqPx2P


61. प्रतिबल की विमा बराबर है

A. बल की विमा के

B. दाब की विमा के

C. कार्य की विमा के

D.  दाब की विमा के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/

https://dl.doubtnut.com/l/_1lIWzyhyNPDm


62. CGS पद्धति में किसी द्रव के  घनत्व का मान 

है , तो SI पद्धति में इसका मान होगा

A. 0.625

B. 0.0625

C. 0.00625

D. 625

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.625g/cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_03CV0i0Wujjv


63. स्थितिज ऊर्जा की विमा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

MLT − 1

ML2T − 2

ML− 1T − 2

ML− 1T − 1

64. चुम्बकीय फ्लक्स का विमीय सूत्र है

https://dl.doubtnut.com/l/_r296AADgCqyd
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8nXEHE8kXjc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ML2T − 2A− 1]

[ML0T − 2A− 2]

[M 0L− 2T − 2A− 3]

[ML2T − 1A3]

65. विद्युत विभव की विमा होगी 

A. 

V =
W

Q

[ML2T − 2Q− 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_Z8nXEHE8kXjc
https://dl.doubtnut.com/l/_bfrc1xRdRZNk


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[MLT − 2Q− 1]

[ML2T − 1Q]

[ML2T − 2Q]

66. प्रेरकत्व L को निम्न में से किसकी तरह विमीय रुप से प्रदर्शित

किया जाता है

A. 

B. 

ML2T − 2A− 2

ML2T − 4A− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_bfrc1xRdRZNk
https://dl.doubtnut.com/l/_Dg8oc1ydDtaG


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ML− 2T − 2A− 2

ML2T 4A3

67. विकृ ति की विमायें हैं

A. 

B. 

C. 

MLT − 1

ML2T − 1

MLT − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Dg8oc1ydDtaG
https://dl.doubtnut.com/l/_tUclGF0IklgL


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

M 0L0T 0

68. यदि E = ऊर्जा , G गुरुत्वाकर्षण नियतांक , I = आवेग और

M = द्रव्यमान हों तो  की विमा किसके  समान होगी

A. समय

B. द्रव्यमान

C. लम्बाई

D. बल

GIM 2

E2

https://dl.doubtnut.com/l/_tUclGF0IklgL
https://dl.doubtnut.com/l/_0c2fudcomDBg


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

69. असमान विमाओं वाले युग्म को चुनिए

A. प्लांक नियतांक तथा कोणीय संवेग

B. आवेग तथा रेखीय संवेग

C. कोणीय संवेग तथा आवृत्ति

D. दाब तथा यंग प्रत्यास्थता गुणाक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0c2fudcomDBg
https://dl.doubtnut.com/l/_FykvwdDFmi57


वीडियो उत्तर देखें

70. बल आघूर्ण का विमीय सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

L2MT − 2

L− 1MT − 2

L2MT − 3

LMT − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_FykvwdDFmi57
https://dl.doubtnut.com/l/_GWUhengT9uLq
https://dl.doubtnut.com/l/_onY4qnujeJ7n


71. श्यानता  गुणांक की विमायें हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(η)

ML2T − 2

ML2T − 1

ML− 1T 1

MLT

72. राशि  की विमा है(L/RCV )

https://dl.doubtnut.com/l/_onY4qnujeJ7n
https://dl.doubtnut.com/l/_BLWlQFMSir0m


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[A]

[A2]

[A− 1]

73.  की विमा है, ( जहाँ  मुक्त आकाश की

विद्युतशीलता तथा E, विद्युत क्षेत्र है)

A. 

∈0 E21

2
∈0

MLT 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BLWlQFMSir0m
https://dl.doubtnut.com/l/_dmTbFhAiurCd


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ML2T − 2

ML− 1T − 2

ML2T − 1

74. समान विमाओं वाला युग्म है

A. जड़त्व - आघूर्ण एवं बल आघूर्ण

B. कार्य एवं बल आघूर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_dmTbFhAiurCd
https://dl.doubtnut.com/l/_UXQCTxq9GQE4


C. कोणीय संवेग एवं प्लांक स्थिरांक

D. आवेग एवं बल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

75. पृष्ठ तनाव की विमायें है (hint:पृष्ठ तनाव =बल/लम्बाई )

A. 

B. 

C. 

ML− 1T − 2

MLT − 2

ML− 1T − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UXQCTxq9GQE4
https://dl.doubtnut.com/l/_AxzzZWPha55W


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MT − 2

76. निम्न में से किस युग्म की विमायें परस्पर समान नहीं हैं

A. जड़त्व -आघूर्ण एवं बल आघूर्ण

B. कार्य एवं बल आघूर्ण

C. कोणीय संवेग एवं प्लांक स्थिरांक

D. आवेग एवं संवेग

https://dl.doubtnut.com/l/_AxzzZWPha55W
https://dl.doubtnut.com/l/_yfW0bnabMgI2


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

77. यदि R तथा L क्रमशः प्रतिरोध तथा स्वप्रेरकत्व दर्शाते हों, तो

निम्न में से किस संयोजन की विमायें आवृत्ति की विमाओं के

बराबर होंगी

A. 

B. 

C. 

D. 

R

L

L

R

√
R

L

√
L

R

https://dl.doubtnut.com/l/_yfW0bnabMgI2
https://dl.doubtnut.com/l/_c68Fi6T7s8m3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

78. मात्रकों की किसी पद्धति में यदि बल (F ) , त्वरण ( A ) एवं

समय ( T ) को मूल मात्रक माना जाये तो ऊर्जा का विमीय - सूत्र

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

[FA2T ]

[FAT 2]

[F 2AT ]

[FAT ]

https://dl.doubtnut.com/l/_c68Fi6T7s8m3
https://dl.doubtnut.com/l/_SaX49uTnVnEV


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

79. यंग प्रत्यास्थता गुणांक की विमा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ML− 1T − 2

M 0LT − 2

MLT − 2

ML2T − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_SaX49uTnVnEV
https://dl.doubtnut.com/l/_3qeYqpugSiLO


वीडियो उत्तर देखें

80. आपेक्षिक घनत्व की विमा है

A. 

B. 

C. 

D. विमाहीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ML− 3

LT − 1

MLT − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_3qeYqpugSiLO
https://dl.doubtnut.com/l/_Sj1vXYhyn9hu
https://dl.doubtnut.com/l/_CWgXOoCt3TPX


81. निम्न चार विमीय राशियों में से कौन सी राशि विमीय स्थिरांक

कहलाती है

A. गुरुत्वीय त्वरण

B. जल का पृष्ठ तनाव

C. मानक किलोग्राम द्रव्यमान का भार

D. निर्वात् में प्रकाश का वेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

82. प्रतिरोध R की विमा है

https://dl.doubtnut.com/l/_CWgXOoCt3TPX
https://dl.doubtnut.com/l/_S9uoYxlp9caw


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ML2T − 1

ML2T − 3A− 2

ML− 1T − 2c

83. वे भौतिक राशियाँ कौनसी हैं जिनकी विमायें समान नहीं हैं

A. चाल तथा (μ0ε0) − 1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_S9uoYxlp9caw
https://dl.doubtnut.com/l/_mojZULW93XXz


B. बल आघूर्ण तथा कार्य

C. संवेग तथा प्लांक नियतांक

D. प्रतिबल तथा यंग प्रत्यास्थता गुणांक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

84. समीकरण  में K की विमा होगी ( जहाँ

W=कार्य,x=लम्बाई )

A. 

B. 

W = Kx21

2

M 1L0T − 2

M 0L1T − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mojZULW93XXz
https://dl.doubtnut.com/l/_uC3K8aZhUDQy


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M 1L1T − 2

M 1L0T − 1

85. वोल्ट्जमैन नियतांक का विमीय सूत्र है

A. 

B. 

C. 

[ML2T − 2θ− 1]

[ML2T − 2]

[ML0T − 2θ− 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_uC3K8aZhUDQy
https://dl.doubtnut.com/l/_wLfDvDTQgrhe


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ML− 2T − 1θ− 1]

86. चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता की विमायें है

A. 

B. 

C. 

D. 

[M 0L− 1T 0A1]

[MLT − 1A− 1]

[ML0T − 2A− 1]

[MLT − 2A]

https://dl.doubtnut.com/l/_wLfDvDTQgrhe
https://dl.doubtnut.com/l/_Vr4kW3VyP777


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

87. निम्न में से कौन सी राशि विमाहीन है

A. गुरुत्वाकर्षण नियतांक

B. प्लांक नियतांक

C. उत्तल लैंस की शक्ति

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vr4kW3VyP777
https://dl.doubtnut.com/l/_ExIACllK3zXz


वीडियो उत्तर देखें

88. MKS पद्धति में विद्युत वाहक बल की विमा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ML− 1T − 2Q− 2

ML2T − 2Q− 2

MLT − 2Q− 1

ML2T − 2Q− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ExIACllK3zXz
https://dl.doubtnut.com/l/_RmVNoX346z15
https://dl.doubtnut.com/l/_DQlGnWjpBFMu


89. कोई वस्तु द्रव में गतिशील है| इस पर क्रियाशील श्यान बल,

वेग के  समानुपाती है, तो समानुपातिक नियतांक की विमा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ML− 1T − 1

MLT − 1

M 0LT − 1

ML0T − 1

90. किस युग्म की विमायें समान हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_DQlGnWjpBFMu
https://dl.doubtnut.com/l/_iUbVtPZ7LhGK


A. बल तथा विकृ ति

B. बल तथा प्रतिबल

C. कोणीय वेग तथा आवृत्ति

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

91. दाब की विमायें निम्न में से किसके  तुल्य है

A. एकांक आयतन पर बल

https://dl.doubtnut.com/l/_iUbVtPZ7LhGK
https://dl.doubtnut.com/l/_ofaBjPOfEJ6D


B. एकांक आयतन की ऊर्जा

C. बल

D. ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

92. कोई बल  से प्रदर्शित किया जाता है , जहाँ

t समय है a व b की विमायें होगी

A.  तथा 

B.  तथा 

F = at + bt2

[MLT − 3] [ML2T − 4]

[MLT − 3] [MLT − 4]

https://dl.doubtnut.com/l/_ofaBjPOfEJ6D
https://dl.doubtnut.com/l/_Mb8uJcGFdaFt


C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[MLT − 1] [MLT 0]

[MLT − 4] [MLT 1]

93. अंतराणविक बल नियतांक की विमा होगी

A. 

B. 

C. 

MT − 2

MLT − 1

MLT − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Mb8uJcGFdaFt
https://dl.doubtnut.com/l/_wFiRFOe1qvTl


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ML− 1T − 1

94. न्यूटन के  अनुसार , किसी द्रव की पर्तों के  बीच लगने वाला

श्यान बल  होता है | जहाँ A द्रव की सतह

का क्षेत्रफल,  वेग प्रवणता और श्यानता गुणांक है तब 

की विमा होगी

A. 

B. 

F = − ηA
Δv

Δz
Δv

Δz
η

[ML2T − 2]

[ML− 1T − 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_wFiRFOe1qvTl
https://dl.doubtnut.com/l/_5JLsZm8FKsRo


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[ML− 2T − 2]

[M 0L0T 0]

95. यदि किसी द्रव की बूँद के  कम्पन का आवर्तकाल ( T ), बूंद

के  पृष्ठ - तनाव ( S ) , त्रिज्या (r) एवं घनत्व  पर निर्भर करता

हो तो आवर्तकाल ( T ) का व्यंजक है

A. 

B. 

(ρ)

T = k√
ρr3

S

T = k√
ρ1 / 2r3

S

https://dl.doubtnut.com/l/_5JLsZm8FKsRo
https://dl.doubtnut.com/l/_wglG9RsQ0eJg


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T = k√
ρr3

S1 / 2

96.  किस राशि की विमा है

A. प्रतिरोधकता

B. चालकता

C. प्रतिरोध

ML3Q− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wglG9RsQ0eJg
https://dl.doubtnut.com/l/_c1wemGCkfrYn


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

97. विद्युत धारा की विमा है

A. 

B. 

C. 

D. 

[M 0L0T − 1Q]

[ML2T − 1Q]

[M 2LT − 1Q]

[M 2L2T − 1Q]

https://dl.doubtnut.com/l/_c1wemGCkfrYn
https://dl.doubtnut.com/l/_WZVSWtPPQCGZ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

98. बल आघूर्ण तथा कोणीय संवेग के  विमीय सूत्र में किन

भौतिक मूल राशियों की विमा समान होती है

A. द्रव्यमान , समय

B. समय , लम्बाई

C. द्रव्यमान , लम्बाई

D. समय , मोल

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_WZVSWtPPQCGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FkYOqjm7TiUm


वीडियो उत्तर देखें

99. दाब ( P ), आयतन ( V ) तथा समय ( T ) को मूल राशियाँ

मानने पर बल का विमीय सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PV T 02
3

P − 1V 2T − 2

PV T 2

P − 1V T 2

https://dl.doubtnut.com/l/_FkYOqjm7TiUm
https://dl.doubtnut.com/l/_JQXStB3LduEu


100. वह कौनसी भौतिक राशि है जिसका विमीय सूत्र

 के  तुल्य होगा

A. बल

B. शक्ति

C. दाब

D. त्वरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ऊर्जा
द्रव्यमान×लम्बाई

https://dl.doubtnut.com/l/_JQXStB3LduEu
https://dl.doubtnut.com/l/_xe3vkWpVEzBG
https://dl.doubtnut.com/l/_WKcHegoF34CF


101. यदि ऊर्जा ( E ) , वेग ( v ) तथा बल ( F ) को मूल राशि

माना जाए तो द्रव्यमान की विमा क्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ev2

Ev− 2

Fv− 1

Fv− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_WKcHegoF34CF


102. ज्योति फ्लक्स की विमा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ML2T − 2

ML2T − 3

ML2T − 1

MLT − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_UsqRXEqBsFQU


103. एक भौतिक राशि , अन्य भौतिक राशियों  तथा  पर

निम्न प्रकार निर्भर करती है,  जहाँ A ,

B तथा C नियतांक हैं | निम्न में से किनकी विमायें समान नहीं हैं

A. x तथा B

B. C तथा 

C. y तथा 

D. x तथा A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x y z

x = Ay + B tanCz

z − 1

B/A

https://dl.doubtnut.com/l/_O7vEO4YL28ah
https://dl.doubtnut.com/l/_NJlFIldeU8da


104. निम्न में से किस युग्म की विमायें समान नहीं हैं

A. प्रतिबल तथा दाब

B. कोण तथा विकृ ति

C. तनाव तथा पृष्ठ तनाव

D. प्लांक नियतांक तथा कोणीय संवेग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

105. निम्न राशियों के  युग्मों में से किस की विमायें समान नहीं हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_NJlFIldeU8da
https://dl.doubtnut.com/l/_HfC7qpp4Iwwu


A. प्लांक नियतांक तथा कोणीय संवेग

B. कार्य तथा ऊर्जा

C. दाब तथा यंग प्रत्यास्थता गुणांक

D. बलआघूर्ण तथा जड़त्व आघूर्ण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

106.  (  वायु या निर्यात में विद्युतशीलता, E : विद्युत

क्षेत्र) की विमाएँ  हैं

A. 

ε0E
21

2
ε0

MLT − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HfC7qpp4Iwwu
https://dl.doubtnut.com/l/_F5Tmu4iUIAjX


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ML2T − 2

ML− 1T − 2

ML2T − 1

107. यदि प्लांक स्थिरांक ( h ) , निर्वात में प्रकाश का वेग ( c )

तथा न्यूटन का गुरूत्वीय स्थिरांक ( G ) तीनों मौलिक स्थिरांक

हों तो निम्नलिखित में से किसकी विमा वही होगी जो लम्बाई की

होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_F5Tmu4iUIAjX
https://dl.doubtnut.com/l/_V8LlahAXxayH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√
Gc

h3 / 2

√hG

c3 / 2

√hG

c5 / 2

√
hc

G

108. C, G तथा से बनने वाली एक भौतिक राशि की विमायें वही

 है जो लम्बाई की है | [जहाँ c - प्रकाश का वेग , G
e2

4π ∈0

https://dl.doubtnut.com/l/_V8LlahAXxayH
https://dl.doubtnut.com/l/_lLLigpxpTiUU


Ordinary Thinking Objective Questions मापन में त्रुटियाँ

सार्वत्रिक गुरूत्वीय स्थिरांक तथा e आवेश है] यह भौतिक राशि

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[G ]
1 / 2

1

c2

e2

4π ∈0

c2[G ]
1 / 2

e2

4π ∈0

[ ]
1 / 2

1

c2

e2

G4π ∈0

G
1

c

e2

4π ∈0

https://dl.doubtnut.com/l/_lLLigpxpTiUU


1. सरल लोलक का दोलन काल  से दिया जाता

है , जहाँ I लगभग 100 cm है तथा न्यूनतम 1mm तक शुद्धता

से मापा जाता है | दोलन काल ( T ) लगभग 2 सैकण्ड है | यदि

100 दोलनों के  समय को उस घड़ी से मापा जाए जिसका

अल्पतमांक 0.1 सैकण्ड है , तो g में प्रतिशत त्रुटि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

T = 2π√
I

g

0.1 %

1 %

0.2 %

0.8 %

https://dl.doubtnut.com/l/_r4R0F1z96O5A


वीडियो उत्तर देखें

2. द्रव्यमान तथा चाल के  मापन से प्राप्त द्रव्यमान तथा चाल में

प्रतिशत त्रुटियाँ क्रमशः  तथा  हैं | गतिज ऊर्जा की

गणना में अधिकतम त्रुटि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 % 3 %

11 %

8 %

5 %

1 %

https://dl.doubtnut.com/l/_r4R0F1z96O5A
https://dl.doubtnut.com/l/_R4vulkxqUlmy


वीडियो उत्तर देखें

3. एक विराम घड़ी की सहायता से एक लोलक के  दोलन का

आवर्त काल 2.5 सेकण्ड मापा जाता है ,  जिसमें सेकण्ड की

त्रुटि है | तब मापन में प्रतिशत आंशिक त्रुटि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

10 %

30 %

15 %

20 %

https://dl.doubtnut.com/l/_R4vulkxqUlmy
https://dl.doubtnut.com/l/_oIKvU2MBHXqK


4. एक प्रयोग में एक उपकरण द्वारा कोण मापने की आवश्यकता

होती है | इस उपकरण में मुख्य पैमाने के  29 भाग वर्नियर पैमाने

के  30 भागों के  यथातथ्य संपाती हैं | यदि मुख्य पैमाने का

लघुत्तम भाग आधे अंश  के  बराबर है , तब इस उपकरण

का अल्पतमांक है

A. एक मिनट

B. आधा मिनट

C. एक अंश

D. आधा अंश

(0.5∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_oIKvU2MBHXqK
https://dl.doubtnut.com/l/_PTpRGup2ADre


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी स्क्रू गेज के  वृत्तीय पैमाने के  दो पूर्ण फे रों द्वारा इसके

मुख्य पैमाने पर तय की गई दूरी 1 mm है | वृत्तीय पैमाने पर कु ल

भागों की संख्या 50 है | साथ ही यह पाया जाता है कि स्क्रू गेज में

-0.03 mm की शून्यांक त्रुटि है | इस स्क्रू गेज द्वारा किसी पतले

तार का व्यास मापते समय कोई विद्यार्थी मुख्य पैमाने का

पाठ्यांक 3mm तथा वृत्तीय पैमाने के  35 वें भाग को मुख्य पैमाने

की लाईन में पाता है | तब तार का व्यास है

A. 3.73 mm

https://dl.doubtnut.com/l/_PTpRGup2ADre
https://dl.doubtnut.com/l/_tCWFM04U1jQE


B. 3.67 mm

C. 3.38 mm

D. 3.32 mm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. सैकण्ड लोलक का माध्य आवर्तकाल 2 सैकण्ड है तथा

आवर्तकाल में माध्य निरपेक्ष त्रुटि 0.05 सैकण्ड है | अधिकतम

संभावित त्रुटि के  साथ आवर्तकाल को किस प्रकार लिखा जाना

चाहिये

https://dl.doubtnut.com/l/_tCWFM04U1jQE
https://dl.doubtnut.com/l/_i1DkmvqJ9Iew


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2.00 ± 0.01)s

(2.00 ± 0.025)s

(2.00 ± 0.05)s

(2.00 ± 0.10)s

7. एक विद्यार्थी ने एक छड़ की लम्बाई मापकर 3.50 cm लिखी |

इसको मापने में उसे किस उपकरण का प्रयोग किया

A. एक मीटर स्के ल

https://dl.doubtnut.com/l/_i1DkmvqJ9Iew
https://dl.doubtnut.com/l/_nDwXQQMdjRZx


B. एक वर्नियर कै लिपर्स जहाँ वर्नियर स्के ल के  10 भाग

मुख्य स्के ल के  9 भागों से मिलते हैं और मुख्य स्के ल के  1

cm में 10 भाग है

C. एक स्क्रू गेज जिसके  वर्नियर स्के ल में 100 भाग है और

पिच 1mm है

D. एक स्क्रू गेज जिसके  वर्नियर स्के ल में 50 भाग है और

पिच 1mm है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nDwXQQMdjRZx


8. एक डायोड की धारा - वोल्टता सम्बन्ध

 से दी जाती हैं | जहाँ V लगाई

गई वोल्टता वोल्ट में है और तापमान T डिग्री कै ल्विन में है | यदि

एक विद्यार्थी 300 K पर 5 mA धारा नापते हुये मापन में

 की त्रुटि करता है , तब धारा के  मान में mA में त्रुटि

क्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

I = (e100OV /T − 1)mA

±0.01V

0.2mA

0.02mA

0.5mA

0.05mA

https://dl.doubtnut.com/l/_JCgbDK4sGs3B


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रतिशत त्रुटि की इकाई है

A. भौतिक राशि के  समान

B. भौतिक राशि से भिन्न

C. प्रतिशत त्रुटि मात्रकहीन होती है

D. त्रुटि की अपनी इकाई होती है जो मापी गई भौतिक राशि

से भिन्न होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_JCgbDK4sGs3B
https://dl.doubtnut.com/l/_vs5K6dZuNQO7


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि किसी गोले की त्रिज्या के  मापन में त्रुटि  है , तो

गोले के  आयतन मापन में त्रुटि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

2 %

8 %

2 %

4 %

6 %

https://dl.doubtnut.com/l/_vs5K6dZuNQO7
https://dl.doubtnut.com/l/_8WSSP2ZyXbVt


वीडियो उत्तर देखें

11. वर्नियर कै लीपर्स में , मुख्य स्के ल का 1 खाना x cm है तथा

वर्नियर स्के ल के  ने , मुख्य स्के ल के  ( n - 1 ) खानों से सम्पाती

होते हैं | वर्नियर कै लीपर्स का अल्पतमांक ( सेमी में ) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

यो दे खें

( )x
n − 1

n

nx

(n − 1)

x

n

x

(n − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_8WSSP2ZyXbVt
https://dl.doubtnut.com/l/_lyhU9jz1KfTW


वीडियो उत्तर देखें

12. एक छात्र  की गणना के  लिए एक प्रयोग करता

है |  तथा वह  त्रुटि देता है | इसके  लिये वह 

अल्पतमांक की विराम घड़ी से n दोलन का समय प्राप्त करता है

तथा मानवीय त्रुटि 0.1s देता है | निम्न में किस आंकड़े के  लिए g

का मापन शुद्ध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

g =
4π2l

T 2

l ≈ 1mm Δl ΔT

Δl ΔT n दोलनों का आयाम
5mm 0.2 sec 10 5mm

Δl ΔT n दोलनों का आयाम
5mm 0.2 sec 20 5mm

Δl ΔT n दोलनों का आयाम
5mm 0.1 sec 20 1mm

Δl ΔT n दोलनों का आयाम
1mm 0.1 sec 50 1mm

https://dl.doubtnut.com/l/_lyhU9jz1KfTW
https://dl.doubtnut.com/l/_L1KiuERy0iF3


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. l लम्बाई के  ताँबे के  पतले तार के  ताप में  की वृद्धि

करने पर इसकी लम्बाई में  की वृद्धि हो जाती है | यदि ताँबे

की वर्गाकार प्लेट ( जिसकी भुजा की लम्बाई l है ) के  ताप में

 की वृद्धि कर दी जाए तो इसके  क्षेत्रफल में होने वाली

प्रतिशत वृद्धि होगी

A. 

B. 

C. 

10∘C

2 %

10∘C

4 %

8 %

16 %

https://dl.doubtnut.com/l/_L1KiuERy0iF3
https://dl.doubtnut.com/l/_Qm8nZnKwW09x


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. व्यंजक  का उपयोग करते हुए हम  को माप

कर d का मान जानना चाहते हैं |  का मान 0 व  के  बीच

में है | तरंगदैर्ध्य का मान हमें परिशुद्धतः ज्ञात है तथा  के  मापने

में त्रुटि,  के  सभी मानों के  लिए समान है | जैसे  का मान 

से बढ़ता है तब

A. d में निरपेक्ष त्रुटि स्थिर रहती है

2d sin θ = λ θ

θ 90∘

θ

θ θ 0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Qm8nZnKwW09x
https://dl.doubtnut.com/l/_oUlCAh8mwudK


B. d में निरपेक्ष त्रुटि बढ़ती है

C. d में भिन्नात्मक त्रुटि स्थिर रहती है

D. d में भिन्नात्मक त्रुटि घटती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. एक भौतिक प्राचल a का मान तथा 

सम्बन्ध के  प्रयोग से b,c,d तथा e प्राचलों को मापकर निर्धारित

किया जाता है | यदि b , c, d तथा e में अधिकतम त्रुटियाँ क्रमशः

 , हैं तो प्रयोग द्वारा a के  मापन में

अधिकतम त्रुटि होगी

a = bαcβ /dγeδ

b1 % C1 % d1 % व e1 %

https://dl.doubtnut.com/l/_oUlCAh8mwudK
https://dl.doubtnut.com/l/_zjdqF7EWDFH2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(b1 + c1 + d1 + e1) %

(b1 + c1 − d1 − e1) %

(αb1 + βc1 − γd1 − δe1) %

(αb1 + βc1 + γd1 + δe1) %

16. दो वर्नियर कै लिपर्स इस तरह से है कि उनके  मुख्य पैमाने का

1 सेमी, 10 समभागो में विभाजित है। एक कै लिपर्स  के

वर्नियर पैमाने पर 10 बराबर भाग है जोकि मुख्य पैमाने के  9

(C1)

https://dl.doubtnut.com/l/_zjdqF7EWDFH2
https://dl.doubtnut.com/l/_jWd0ddmrzDnO


भागो के  बराबर है। दूसरे कै लिपर्स  के  वर्नियर पैमाने पर

भी 10 बराबर भाग है जोकि पैमाने के  11 भागो के  बराबर है।

दोनों कै लिपर्स के  पठनो को चित्र में दर्शाया गया है।  तथा 

द्वारा मापे गए सही मान (सेमी में) क्रमशः है 

A. 2.87 एवं 2.86

B. 2.87 एवं 2.87

(C2)

C1 C2

https://dl.doubtnut.com/l/_jWd0ddmrzDnO


C. 2.87 एवं 2.83

D. 2.85 एवं 2.82

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. दिया है प्रतिरोध  जहाँ V = 5 वोल्ट तथा i

= 10  ऐम्पियर है , तो R में कु ल त्रुटि होगी

A. 

B. 

C. 

R =
V

i
100 ±

±0.2

5 %

7 %

5.2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_jWd0ddmrzDnO
https://dl.doubtnut.com/l/_Ao9KV9AY2PhF


D. 2.5%

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. किसी प्रयोग में सरल लोलक का आवर्तकाल क्रमशः

2.63s,2.56s, 2.42s, 2.71 s तथा 2.80s मापा गया तो औसत

निरपेक्ष त्रुटि होगी

A. 

B. 

C. 

0.1s

0.11s

0.01s

https://dl.doubtnut.com/l/_Ao9KV9AY2PhF
https://dl.doubtnut.com/l/_ht2gboDa6JkK


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.0s

19. एक बेलन का व्यास मापने के  लिए शून्य त्रुटि रहित एक

वर्नियर कै लिपर्स का उपयोग होता है | मापने के  दौरान पैमाने का

शून्य , मुख्य पैमाने के  5.10 cm और 5.15 cm के  बीच में पाया

जाता है | वर्नियर पैमाने 50 भाग 2.45 cm के  तुल्य है | इस

वर्नियर पैमाने का चौबीसवाँ  भाग मुख्य पैमाने के  एक

भाग से सटीक सम्पाती होता है | बेलन का व्यास है

(24th)

https://dl.doubtnut.com/l/_ht2gboDa6JkK
https://dl.doubtnut.com/l/_7iBVlGUuwmAH


A. 5.112 cm

B. 5.124 cm

C. 5.136 cm

D. 5.148 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. एक प्रिज्म का कोण नापने में प्रयोग किया गया स्पेक्ट्रो मीटर

निम्नलिखित मापन देता है 

मुख्य स्के ल मापन : 58.5 डिग्री 

https://dl.doubtnut.com/l/_7iBVlGUuwmAH
https://dl.doubtnut.com/l/_xe4xwQUSBs7X


वर्नियर स्के ल मापन : 09 भाग 

दिया है - मुख्य स्के ल का एक भाग 0.5 डिग्री के  बराबर है |

वर्नियर स्के ल पर कु ल भाग 30 है और यह मुख्य स्के ल के  29

भागों से मिलते हैं | उपरोक्त आँकड़ों से प्रिज्म का कोण है

A. 58.59 डिग्री

B. 58.77 डिग्री

C. 58.65 डिग्री

D. 59 डिग्री

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xe4xwQUSBs7X
https://dl.doubtnut.com/l/_RdeoR5aVVwIc


21. Searle's प्रयोग द्वारा यंग प्रत्यास्थता गुणांक, `(Y=

(4MLg)/(pild)) की तुलना निकालने के  लिए एक L = 2m लंबे

व d = 30.5mm व्यास के  तार का उपयोग किया गया है | भार

M = 2.5kg लगाने पर तार की लम्बाई में l = 0.25mm की वृद्धि

हुई | d और l को नापने के  लिए क्रमशः स्क्रू गेज और माइक्रोमीटर

का प्रयोग किया गया | दोनों के  पिच 0.5mm एवं दोनों के

सरकु लर स्के ल पर 100 निशान है | Y के  निकाले गये मान में

अधिकतम प्रसंभाव्य त्रुटि में

A. d और l की मापों में त्रुटियों का अंशदान बराबर है

B. d की माप में त्रुटि का अशंदान l की माप में त्रुटि के

अशंदान में दु गुना

https://dl.doubtnut.com/l/_RdeoR5aVVwIc


C. l की माप में त्रुटि का अशंदान d की माप में त्रुटि के

अशंदान की तुलना में दु गुना है

D. d की माप में त्रुटि का अशंदान की माप में त्रुटि में अशंदान

की तुलना में चौगुना है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. सरल लोलक की लम्बाई और आवर्तकाल के  मापन में

प्रतिशत त्रुटि क्रमशः  तथा  है | तब गुरूत्वीय त्वरण के

मापन में अधिकतम त्रुटि है

1 % 2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_RdeoR5aVVwIc
https://dl.doubtnut.com/l/_twG19K4ke08L


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8 %

3 %

4 %

5 %

23. एक भौतिक राशि P निम्न सूत्र से प्रदर्शित की जाती है

 तो P में अधिकतम त्रुटि किस राशि के  कारण

आ सकती है

P =
A3B

1
2

C − 4D
3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_twG19K4ke08L
https://dl.doubtnut.com/l/_8GdZG3gCVPH8


A. A

B. B

C. C

D. D

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि  हो, तो 

A. 4.431 cm

L = 2.331cm, B = 2.1cm L + B =

https://dl.doubtnut.com/l/_8GdZG3gCVPH8
https://dl.doubtnut.com/l/_SJNHPOtNhVng


B. 4.43 cm

C. 4.4 cm

D. 4 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. दिये गये अंकों 25.12 , 2009,4.156 एवं 

में सार्थक अंकों की संख्या है

A. 1

B. 2

1.217 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_SJNHPOtNhVng
https://dl.doubtnut.com/l/_SAXBqB5Ey4RU


C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि छड़ A की लम्बाई  एवं B की लम्बाई

 है तो छड़ A की तुलना में B की लम्बाई

कितना अधिक है

A. 

B. 

3.25 ± 0.01cm

4.19 ± 0.01cm

0.94 ± 0.00cm

0.94 ± 0.01cm

https://dl.doubtnut.com/l/_SAXBqB5Ey4RU
https://dl.doubtnut.com/l/_9M9jXpeB0E3H


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.94 ± 0.02cm

0.94 ± 0.005cm

27. एक भौतिक राशि  द्वारा प्रदर्शित है तथा

M , L एवं T के  मापन में प्रतिशत त्रुटि क्रमशः  है , तो X

में अधिकतम प्रतिशत त्रुटि होगी

A. 

B. 

X = M aLbT c

α, β व γ

aα + bβ + cγ

aα + bβ − cγ

https://dl.doubtnut.com/l/_9M9jXpeB0E3H
https://dl.doubtnut.com/l/_OEnI4UwWzw7B


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ +
a

α

b

β

c

γ

28. एक भौतिक राशि A चार प्रक्षेपित राशियों a,b , c एवं d से

व्यजंक  द्वारा सम्बन्धित है तथा a, b, c व d के

मापन की प्रतिशत त्रुटि क्रमशः  एवं  है

तो A में प्रतिशत त्रुटि होगी

A. 

A =
a2b3

c√d

1 % , 3 % , 2 % 2 %

12 %

https://dl.doubtnut.com/l/_OEnI4UwWzw7B
https://dl.doubtnut.com/l/_T2e7QcH6rZa6


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7 %

5 %

14 %

29. किसी प्रयोग में पुल की ऊँ चाई ज्ञात करने के  लिए , पुल से

एक पत्थर छोड़ा जाता है | यह पानी के  तल तक पहुँ चने में 2s

लेता है | यदि समय मापन में होने वाली त्रुटि 0.1 हो तो पुल की

ऊँ चाई के  मापन में त्रुटि होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_T2e7QcH6rZa6
https://dl.doubtnut.com/l/_X3481FwgPfbG


A. 0.49 m

B. 0.98 m

C. 1.96 m

D. 2.12 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. दो प्रतिरोधों का मान

 है | जबR = (6 ± 0.3)kΩ  और R = (10 ± 0.2)kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_X3481FwgPfbG
https://dl.doubtnut.com/l/_B2gcJSC8HS7N


ये दोनों प्रतिरोध समान्तर क्रमे में जोड़े जायें तब तुल्यांकी

प्रतिरोध में प्रतिशत त्रुटि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5.125 %

2 %

10.125 %

7 %

https://dl.doubtnut.com/l/_B2gcJSC8HS7N


31. वर्नियर कै लीपर्स के  मुख्य पैमाने पर 1 mm के  चिन्ह है।

इसके  मुख्य पैमाने के  16 खाने , वर्नियर पैमाने के  20 खानों से

सम्पाती होते है। इस वर्नियर कै लीपर्स का अल्पतमांक है :

A. 0.02 mm

B. 0.05 mm

C. 0.1 mm

D. 0.2 mm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MUFtiNvJlTcY
https://dl.doubtnut.com/l/_AFE80Z5KEc9s


32. संख्याओं 23.023 , 0.0003 और  के  संगत

सार्थक अंक है

A. 4, 4, 2

B. 5, 1, 2

C. 5, 1, 5

D. 5, 5, 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.1 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_AFE80Z5KEc9s


33. एक वस्तु प्रारंभ में विराम अवस्था में है | एक विद्यार्थी इस

वस्तु के  मुक्त - पतन में , किसी दिये गये समय में तय की गई दूरी

नापता है और इसका उपयोग गुरूत्वीय त्वरण 'g' का मान ज्ञात

करने में करता है | यदि दूरी तथा समय की मापों में अधिकतम

प्रतिशत त्रुटि क्रमशः  और  हो तो , g का मान ज्ञात करने में

प्रतिशत त्रुटि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

e1 e2

e2 − e1

e1 + 2e2

e1 + e2

e1 − 2e2

https://dl.doubtnut.com/l/_iT0DejElTlqC


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्नलिखित में असत्य कथन का चयन कीजिये

A. किसी मापन यंत्र द्वारा प्रत्येक मापन में कु छ त्रुटि होती है

B. मापन से प्राप्त मानों द्वारा सभी भौतिक राशियों की गणना

में कु छ त्रुटि होती है

C. एक मापन अधिक शुद्ध किन्तु कम यथार्थ तथा इसके

विपरीत हो सकता है

D. प्रतिशत त्रुटि , आपेक्षिक त्रुटि से भिन्न होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_iT0DejElTlqC
https://dl.doubtnut.com/l/_bCUpku5XrWgX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35. एक ठोस गेंद का घनत्व एक प्रयोग से निर्धारित होना है | गेंद

का व्यास एक स्क्रू गेज , जिसका पिच 0.5 mm है तथा जिसके

वृत्तीय पैमाने पर 50 भाग है, द्वारा मापा जाता है | माप में गुख्य

पैमाने का मान 2.5mm तथा वृत्तीय पैमाने का मान 20 भाग है |

यदि गेंद के  मापे गये द्रव्यमान में सापेक्ष त्रुटि  है , तब घनत्व

में सापेक्ष त्रुटि है

A. 

B. 

2 %

0.9 %

2.4 %

https://dl.doubtnut.com/l/_bCUpku5XrWgX
https://dl.doubtnut.com/l/_lCfPXSWhVcCG


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.1 %

4.2 %

36. एक तार का व्यास नापने में किये गये स्क्रू गेज के  प्रयोग से

निम्नलिखित मापन आये :- 

मुख्य स्के ल पाठ्यांक : 0 मि.मी. 

वृत्तीय स्के ल पाठ्यांक : 52 भाग 

दिया है कि मुख्य स्के ल पर 1 मि.मी. वृत्तीय स्के ल के  100 भागों

के  संगत है। उपरोक्त डाटा से तार का व्यास है :

https://dl.doubtnut.com/l/_lCfPXSWhVcCG
https://dl.doubtnut.com/l/_UMqQJup7vwsV


A. 0.52 cm

B. 0.052 cm

C. 0.026 cm

D. 0.005 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. किसी पदार्थ का घनत्व CGS ( सी.जी.एस. ) प्रणाली में

 है , तो ऐसी प्रणाली में , जहाँ लम्बाई का मात्रक

10cm और द्रव्यमान का मात्रक 100g है, घनत्व का मात्रक होगा

4g/cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_UMqQJup7vwsV
https://dl.doubtnut.com/l/_SiES5aMgo8Wh


A. 400

B. 0.04

C. 0.4

D. 40

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. एक पिण्ड का द्रव्यमान तथा आयतन क्रमश : 

kg तथा  प्राप्त होता है | इसके  घनत्व में

अधिकतम संभावित प्रतिशत त्रुटि होगी

5.00 ± 0.05

1.00 ± 0.05m3

https://dl.doubtnut.com/l/_SiES5aMgo8Wh
https://dl.doubtnut.com/l/_GycGI9A7iVdX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6 %

3 %

10 %

5 %

39. एक छात्र एक सरल - आवर्त - दोलन के  100 आवृत्तियों का

समय 4 बार मापता है और उनको 90s,91s,95s और 92s पाता

https://dl.doubtnut.com/l/_GycGI9A7iVdX
https://dl.doubtnut.com/l/_esbUplYK3ZvO


है | इस्तेमाल की गई घड़ी का न्यूनतम अल्पांश 0.5s है | तब मापे

गये माध्य समय को उसे लिखना चाहिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92 ± 5.0s

92 ± 1.8s

92 ± 3s

92 ± 1.5s

https://dl.doubtnut.com/l/_esbUplYK3ZvO


40. एक स्क्रू -गेज का पिच 0.5 mm है और उसके  वृत्तीय स्के ल

पर 50 भाग है | इसके  द्वारा एक पतली अल्यूमीनियम शीट की

मोटाई मापी गई | माप लेने के  पूर्व यह पाया गया कि जब स्क्रू  गेज

के  दो जोवो को सम्पर्क  में लाया जाता है तब 45 वां भाग मुख्य

स्के ल लाईन के  संपाती होता है और मुख्य स्के ल का शून्य ( 0 )

मुश्किल से दिखता है | मुख्य स्के ल का पाठ्यांक यदि 0.5mm

तथा 25 वां भाग मुख्य स्के ल लाईन के  संपाती हो , तो शीट की

मोटाई क्या होगी

A. 0.80 mm

B. 0.70 mm

C. 0.50 mm

https://dl.doubtnut.com/l/_VtR4Vd9OqC9N


D. 0.75 mm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. किसी सरल लोलक का आवर्त ,  है | L का

मापित मान g 20.0 cm है , जिसकी यथार्थता 1 mm है | इस

लोलक के  100 दोलनों का समय 90s है , जिसे 1s विभेदन की

घड़ी से मापा गया है , तो g के  निर्धारण में यथार्थता होगी

A. 

B. 

T = 2π√
L

g

2 %

3 %

https://dl.doubtnut.com/l/_VtR4Vd9OqC9N
https://dl.doubtnut.com/l/_gOWQmOQ7SQ2C


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 %

5 %

42. एक व्यक्ति एक पत्थर को कु एं  में गिराते समय और कु ऐं की

तली में संघट से उत्पन्न ध्वनि के  समय अंतराल का मापन करके

कु एं  की गहराई का पता लगाता है | वह समयांतराल के  मापन में

त्रुटि  = 0.01 सेकं ड एवं कु ऐं की गहराई L=20m मापता है

गुरुत्वाकर्षण त्वरण  एवं ध्वनि गति 

δT

g = 10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_gOWQmOQ7SQ2C
https://dl.doubtnut.com/l/_Ua9N2THFUXg4


 दी गई है |  के  मापन में निकटतम आंशिक त्रुटि

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

300ms− 1 δL

L

0.2 %

3 %

5 %

1 %

https://dl.doubtnut.com/l/_Ua9N2THFUXg4


43. घन की आकृ ति वाले किसी पदार्थ का घनत्व, उसकी तीन

भुजाओं एवं द्रव्यमान को माप कर, निकाला जाता है | यदि

द्रव्यमान एवं लंबाई को मापने में सापेक्ष त्रुटियाँ क्रमशः  तथा

 हो तो घनत्व को मापने में अधिकतम त्रुटि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 %

1 %

3.5 %

5 %

6 %

2.5 %

https://dl.doubtnut.com/l/_mJZP5a1OifVW


44. किसी छात्र ने इस्पात की लघु गेंद के  व्यास की माप

0.001cm अल्पतमांक वाले स्क्रू  गेज द्वारा की | मुख्य पैमाने की

माप 5mm और वृत्तीय पैमाने का शून्य संदर्भ लेवल से 25 भाग

ऊपर है | यदि स्क्रू  गेज में शून्यांक त्रुटि -0.004cm है , तो गेंद

का सही व्यास होगा

A. 0.521 cm

B. 0.525 cm

C. 0.053 cm

D. 0.529 cm

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_mJZP5a1OifVW
https://dl.doubtnut.com/l/_1wDgJBe81hFo


Critical Thinking Objective Questions

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि गुरुत्वीय त्वरण  मी से  है तथा यदि लंबाई व समय

के  मात्रक बदलकर क्रमशः किमी तथा घण्टा कर दिये जाएँ  तो

त्वरण का नया संख्यात्मक मान होगा

A. 360000

B. 72000

C. 36000

D. 129600

10 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_1wDgJBe81hFo
https://dl.doubtnut.com/l/_AugWiKQ4viUK


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि L,C तथा R क्रमशः प्रेरकत्व , धारिता तथा प्रतिरोध

प्रदर्शित करते हैं , तो निम्न में से कौन आवृत्ति की विमायें प्रदर्शित

नहीं करेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

1

RC

R

L

1

√LC

C

L

https://dl.doubtnut.com/l/_AugWiKQ4viUK
https://dl.doubtnut.com/l/_AfF6fcqXAIn6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. एक पेंचमापी के  वृतीय स्के ल पर 50 खण्ड है, और पिच की

लम्बाई 0.5mm है गोले का व्यास ज्ञात कीजिये मुख्य स्के ल का

मापन 2 है | 

A. 1.2 mm

B. 1.25 mm

C. 2.20 mm

https://dl.doubtnut.com/l/_AfF6fcqXAIn6
https://dl.doubtnut.com/l/_1U0I1OtPpTce


D. 2.25 mm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. सामान्य प्रतीकों के  अनुसार समीकरण

A. के वल आंकिक रुप से सही है

B. के वल विमीय रुप से सही है

C. आंकिक व विमीय दोनों रुप से सही है

D. न तो आंकिक और न ही विमीय रुप से सही है

St = u + a(2t − 1)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1U0I1OtPpTce
https://dl.doubtnut.com/l/_wwJH5A42SIBd


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. सरल लोलक की सहायता से छात्र I , II तथा III गुरूत्वीय

त्वरण मापन के  लिये एक प्रयोग करते हैं | वे सरल लोलक की

भिन्न लम्बाई प्रयुक्त करते हैं और / अथवा विभिन्न दोलन संख्या

के  लिये समय नोट करते हैं | सारिणी में प्रेक्षण दर्शाये गये हैं | 

लम्बाई के  लिये अल्पतमांक = 0.1 सेमी 

समय के  लिये अल्पतमांक = 0.1 सेकण्ड 

छात्र I , II तथा III के  लिये g में प्रतिशत त्रुटि अर्थात

https://dl.doubtnut.com/l/_wwJH5A42SIBd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSVXliCVuz8w


 क्रमशः  तथा  है, तब 


A. 

B.  कम होगी

C. 

D.  अधिक होगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( × 100)
Δg

g
EI, EII EIII

EI = 0

EI

EI = EII

EII

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSVXliCVuz8w


6. एक दृढ़ घन A का द्रव्यमान M एवं इसकी प्रत्येक भुजा की

लम्बाई L है, यह एकसमान विमा के  , दू सरे कम दृढ़ता गुणांक

 वाले घन B के  ऊपर इस प्रकार से स्थित है कि A का

निचला पृष्ठ B के  ऊपरी पृष्ठ को पूरी तरह ढक लेता है | B की

निचली सतह दृढ़ता से क्षैतिज सतह पर स्थित है | एक अल्प

परिमाण का बल F, A की एक सतह पर लम्बवत् लगाया जाता है

| बल को हटाने पर A छोटे दोलन करने लगता है जिसका

आवर्तकाल दिया जाता है |

A. 

B. 

C. 

(η)

2π√
Mη

L

2π√
L

Mη

2π√
ML

η

https://dl.doubtnut.com/l/_oi9nt3dGpWnY


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2π√
M

ηL

7. माध्यम में संचरित तरंग के  प्रभाव में समय t पर, स्थिति x पर

स्थित एक कण का विस्थापन समीकरण y = asin ( bt - cx ) है

, जहाँ a , b तथा c तरंग के  नियतांक हैं | निम्न में से कौनसी राशि

की विमा है

A. 

B. 

y/a

bt

https://dl.doubtnut.com/l/_oi9nt3dGpWnY
https://dl.doubtnut.com/l/_UzdONLuJgKBE


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cx

b/c

8. एक तार का द्रव्यमान  , त्रिज्या 

 तथा लम्बाई  है | इसके

घनत्व के  मापन में अधिकतम प्रतिशत त्रुटि होगी

A. 1

B. 2

0.3 ± 0.003g

0.5 ± 0.005mm 6 ± 0.06cm

https://dl.doubtnut.com/l/_UzdONLuJgKBE
https://dl.doubtnut.com/l/_cJoy0QSSXtZF


C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. वास्तविक गैसों के  लिये वाण्डर वाल अवस्था समीकरण

 है | निम्नलिखित में से

किसकी विमा, ऊर्जा से भिन्न है

A. 

B. 

(P + )(V − b) = nRT
a

V 2

PV

a/V 2

https://dl.doubtnut.com/l/_cJoy0QSSXtZF
https://dl.doubtnut.com/l/_Izf82XnRah41


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ab/V 2

bP

10. सूत्र  में X और Z क्रमशः धारिता और

चुम्बकीय क्षेत्र की विमायें हैं | MRSA पद्धति में Y की विमायें हैं

A. 

B. 

C. 

X = 3Y Z2

M − 23L− 2T − 4A− 1

ML− 2

M − 3L− 2T − 4A4

https://dl.doubtnut.com/l/_Izf82XnRah41
https://dl.doubtnut.com/l/_UxP54iJjzn2u


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

M − 3L− 2T 8A4

11. व्यंजक  में P दाब , Z दूरी , k बोल्ट्जमैन

स्थिरांक एवं  तापक्रम दर्शाता है तो  का विमीय सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

P = e
α

β

αz

kθ

θ β

[M 0L2T 0]

[M 1L2T 1]

[M 1L0T − 1]

[M 0L2T − 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_UxP54iJjzn2u
https://dl.doubtnut.com/l/_9vmRM5xBkX2c


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. तार के  कम्पन की आवृत्ति  से दी जाती

है | यहाँ p तार के  लूपों की संख्या एवं l लम्बाई है | m का

विमीय सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

v = [ ]
1 / 2

p

2l
F

m

[M 0LT − 1]

[ML0T − 1]

[ML− 1T 0]

[M 0L0T 0]

https://dl.doubtnut.com/l/_9vmRM5xBkX2c
https://dl.doubtnut.com/l/_C6zWrgtsi1sn


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. SI मात्रकों में एक पदार्थ का घनत्व  है | एक

ऐसे मात्रकों में , जिसमें लम्बाई की इकाई 25 cm तथा द्रव्यमान

की इकाई 50g है , इस पदार्थ के  घनत्व का आंकिक मान होगा

A. 410

B. 640

C. 40

D. 16

128kgm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_C6zWrgtsi1sn
https://dl.doubtnut.com/l/_TBGhnvy1zchw


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. एक पेचमापी की पिच तथा वृत्तीय पैमाने पर भागों की संख्या

क्रमशः 0.5 mm तथा 100 है | जब पेचमापी को बिना किसी

वस्तु के  पूरी तरह कस दिया जाता है , तो इसके  वृत्तीय पैमाने का

शून्य मध्य रेखा से तीन भाग नीचे आता है | एक पतली चादर की

मोटाई के  लिए इस पेचमापी के  मुख्य पैमाने तथा वृत्तीय पैमाने

का पाठ्यांक , क्रमशः 5.5mm तथा 48 हैं | तो चादर की मोटाई

होगी

A. 5.755 m

https://dl.doubtnut.com/l/_TBGhnvy1zchw
https://dl.doubtnut.com/l/_EK8a7D6hrAG1


B. 5.725 mm

C. 5.740 m

D. 5.950 mm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. G ( सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण नियतांक ) , h ( प्लांक नियतांक

) तथा c ( प्रकाश की गति )के  रूप में समय का समतुल्य संबंध

निम्न में किसके  समानुपाती होगा

A. √
Gh

c3

https://dl.doubtnut.com/l/_EK8a7D6hrAG1
https://dl.doubtnut.com/l/_GvpEMQ5j5yEQ


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√(hc)5

G

√
c3

Gh

√
Gh

c5

16. एक मीटर स्के ल द्वारा नापने पर किसी बेलन का व्यास और

ऊँ चाई क्रमशः  और  आते है |

उपयुक्त सार्थक अंकों में इसके  आयतन का मान क्या होगा

12.6 ± 0.1cm 34.2 ± 0.1cm

https://dl.doubtnut.com/l/_GvpEMQ5j5yEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zpUOZFh4ODQA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4260 ± 80cm3

4300 ± 80cm3

4264.4 ± 81.0cm3

4264 ± 81cm3

17. यदि गति ( V ) त्वरण ( A ) तथा बल ( F ) को मूल भौतिक

इकाइयाँ मानें तो , यंग प्रत्यास्थता गुणांक की विमा होगी

A. V − 2A2F 2

https://dl.doubtnut.com/l/_zpUOZFh4ODQA
https://dl.doubtnut.com/l/_TOeKLRabcmNm


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V − 4A2F

V − 4A− 2F

V − 2A2F − 2

18. एक पेंचमापी के  मुख्य पैमाने का अल्पतमांक 1mm है |

 व्यास के  तार का व्यास नापने के  लिए इसके  वृत्तीय

पैमाने पर न्यूनतम भागों की संख्या होगी

A. 50

10μm

https://dl.doubtnut.com/l/_TOeKLRabcmNm
https://dl.doubtnut.com/l/_j47y5AlFW0sU


B. 100

C. 200

D. 500

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. SI इकाई में  की विमा है

A. 

B. 

√
∈0

μ0

A− 1TML3

A2T 3M − 1L− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_j47y5AlFW0sU
https://dl.doubtnut.com/l/_OU6lnVXBLi34


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

AT 2M − 1L− 1

AT − 3ML3 / 2

20. यदि पृष्ठ तनाव ( S ) , जड़त्व आघूर्ण ( 1 ) तथा प्लांक

नियतांक ( h ) को मूलभूत इकाई मानें तो रेखीय संवेग का विमा

सूत्र होगा

A. 

B. 

S3 / 2I 1 / 2h0

S1 / 2I 1 / 2h0

https://dl.doubtnut.com/l/_OU6lnVXBLi34
https://dl.doubtnut.com/l/_iC4JOgsG230J


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

S1 / 2I 1 / 2h− 1

S1 / 2I 3 / 2h− 1

21. एक घनाकार गुटके  का घनत्व निकालने के  लिए , उसका

द्रव्यमान कोर की लम्बाई, क्रमशः

 मापी जाती है |

घनत्व के  मापन की त्रुटि होगी

A. 

(5.00 ± 0.10)kg  तथा (0.1 ± 0.01)m

0.10kg/m3

https://dl.doubtnut.com/l/_iC4JOgsG230J
https://dl.doubtnut.com/l/_VOGPh1taNDm0


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.32kg/m3

0.07kg/m3

0.01kg/m3

22. एक वर्ग का क्षेत्रफल  है | ऐसे सात वर्गों का

क्षेत्रफल उचित सार्थक अंकों में होगा

A. 

B. 

5.29cm2

37cm2

37.0cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_VOGPh1taNDm0
https://dl.doubtnut.com/l/_b1Nsq4nrPFKc


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37.03cm2

37.030cm2

23. सूत्र  में X तथा Z की विमायें , क्रमशः धारिता

तथा चुम्बकीय क्षेत्र हैं | SI इकाई में Y की विमा क्या होगी

A. 

B. 

C. 

X = 5Y Z2

[M − 2L− 2T 6A3]

[M − 1L− 2T 4A2]

[M − 3L− 2T 8A4]

https://dl.doubtnut.com/l/_b1Nsq4nrPFKc
https://dl.doubtnut.com/l/_1jbtwLT08Knk


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[M − 2L0T − 4A− 2]

24. निम्नांकित में से किस संयोजन की विमा वही है , जो, विद्युत

प्रतिरोध की है ( यहाँ, , निर्वात की विद्युतशीलता ( परावैद्युतांक

) तथा  निर्वात की चुम्बकशीलता है

A. 

B. 

C. 

ε0

μ0

√
ε0

μ0

μ0

ε0

√
μ0

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_1jbtwLT08Knk
https://dl.doubtnut.com/l/_bvrQH9CyqIs6


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ε0

μ0

25. एक सरल दोलक के  प्रयोग , जिसमें गुरूत्वीय त्वरण ( g )

मापना है , में 20 दोलनों का समय एक 1 sec अल्पतमांक वाली

एक विराम घड़ी से मापते हैं | इस समय का माध्य मान 30s

आता है | दोलक की लम्बाई को 1 mm अल्पतमांक के  पैमाने से

मापने पर 55.0 cm आती है | g के  मापन में प्रतिशत त्रुटि का

सन्निकट मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_bvrQH9CyqIs6
https://dl.doubtnut.com/l/_I7eLVhJNjiAs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.7 %

0.2 %

3.5 %

6.8 %

26. किसी प्रयोग में भौतिक राशियों A, B , C और D की माप में

होने वाली त्रुटि की प्रतिशतता क्रमशः  और 1 % , 2 % , 3 %

https://dl.doubtnut.com/l/_I7eLVhJNjiAs
https://dl.doubtnut.com/l/_UJzx2D4goNtA


Jee Section

 है | तब X की माप , जबकि  है , में

अधिकतम प्रतिशत त्रुटि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4 % X =
A2B1 / 2

C 1 / 3D3

( )%
3

13

16 %

−10 %

10 %

https://dl.doubtnut.com/l/_UJzx2D4goNtA


1. एक विद्यार्थी एक 1m परिशुद्ध लम्बाई के  एक सरल लोलक से

गुरूत्वीय त्वरण का मान निकालता है | 1 sec अल्पतमांक वाली

एक विराम घड़ी का प्रयोग करके  वह 20 दोलनों का समय 40

sec नोट करता है | उपरोक्त प्रेक्षण के  लिए निम्न में से कौन सा (

कौन से ) कथन सही हैं

A. आवर्तकाल ( T ) के  मापन में त्रुटि  = 0.05 sec है

B. आवर्तकाल ( T ) के  मापन में त्रुटि  = 1 sec है

C. g के  निर्धारण में प्रतिशत त्रुटि  है

D. g के  निर्धारण में प्रतिशत त्रुटि  है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

ΔT

ΔT

5 %

2.5 %

https://dl.doubtnut.com/l/_cdkqKOIKTalq


वीडियो उत्तर देखें

2. प्रेरकत्व की SI इकाई को लिख सकते हैं

A. वेबर/एम्पियर

B. वोल्ट-सेकण्ड/एम्पियर

C. जूल/

D. ओम-सेकण्ड

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

(एम्पियर)2

https://dl.doubtnut.com/l/_cdkqKOIKTalq
https://dl.doubtnut.com/l/_w3HJ3biOnNQf
https://dl.doubtnut.com/l/_t5k3Nxo563A5


3. माना निर्वात् की विद्युतशीलता तथा चुम्बकशीलता क्रमशः

 तथा  है | यदि M = द्रव्यमान , L = लम्बाई , T = समय

तथा I = विद्युतधारा हो , तब इनके  विमीय सूत्र है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

[ε0] [μ0]

[ε0] = M − 1L− 3T 2I

[ε0] = M − 1L− 3T 4I 2

[μ0] = MLT − 2I − 2

[μ0] = ML2T − 1I

https://dl.doubtnut.com/l/_t5k3Nxo563A5


4. समान विमीय सूत्र वाली भौतिक राशियों के  युग्म है

A. रेनाल्ड संख्या तथा घर्षण गुणांक

B. गुप्त ऊष्मा तथा गुरूत्वीय विभव

C. क्यूरी तथा प्रकाश तरंग की आवृत्ति

D. प्लांक नियतांक तथा बल आघूर्ण

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AoAxWhI7X9Zo


5. यदि लम्बाई की विमा  से व्यक्त होती है , जहाँ G , c

तथा h क्रमशः सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण नियतांक , प्रकाश की चाल

तथा प्लांक नियतांक हैं , तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

Gxcyhz

x = , y =
1

2

1

2

x = , z =
1

2

1

2

y = , z =
1

2

3

2

y = − , z =
3

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_UP7MLsZj8TIV
https://dl.doubtnut.com/l/_iwzTDI9B5Mn9


6. निम्नलिखित युग्मों में से समान विमा की भौतिक राशियों के

युग्म / युग्मों का चयन कीजिये

A. बल आघूर्ण तथा कार्य

B. कोणीय संवेग तथा कार्य

C. ऊर्जा तथा यंग गुणांक

D. प्रकाश वर्ष तथा तरंगदैर्ध्य

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iwzTDI9B5Mn9


7. निम्नलिखित में कौन से विकल्पों की विमा समय के  तुल्य है ?

इसमें प्रेरकत्व , धारिता तथा प्रतिरोध को क्रमश : L , C तथा R से

व्यक्त किया गया है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

RC

√LC

R/L

C /L

https://dl.doubtnut.com/l/_t9Cm6gc3abKF
https://dl.doubtnut.com/l/_yOVG9RbNNoK9


8. यदि L , C , R क्रमशः प्रेरकत्व, धारिता तथा प्रतिरोध को व्यक्त

करते है , तब आवृत्ति की विमा वाले विकल्प है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

1

√LC

L

C

R

L

R

C

https://dl.doubtnut.com/l/_yOVG9RbNNoK9


9. एक वर्नियर कै लीपर्स में मुख्य पैमाने पर प्रत्येक 1 से.मी. को 8

बराबर भागों में विभक्त किया गया है तथा एक पेंचमापी के

वृत्ताकार पैमाने पर 100 भाग है | वर्नियर कै लीपर्स में वर्नियर

पैमाने के  5 समान भाग है जो मुख्य पैमाने के  4 भागो से पूरी

तरह मिलते है ( संपाती होते है ) पेंचमापी में वृत्ताकार पैमाने के

एक पूरे  चक्कर से रेखीय पैमाने पर 2 भागो की दूरी तय होती है |

तब

A. यदि पेंचमापी का चूड़ी अन्तराल वर्नियर कै लीपर्स के

अल्पतमांक का दो गुना है , तब पेंचमापी का अल्पतमांक

0.01 मि.मी. है |

https://dl.doubtnut.com/l/_p8zLXN5i2Vit


B. यदि पेंचमापी का चूड़ी अन्तराल वर्नियर कै लीपर्स के

अल्पतमांक का दो गुना है , तो पेंचमापी का अल्पतमांक

0.005 मि.मी. है |

C. यदि पेंचमापी के  रेखीय पैमाने का अल्पतमांक वर्नियर

कै लीपर्स के  अल्पतमांक का दोगुना है , तब पेंचमापी का

पाक 0.01 मि.मी. है |

D. यदि पेंचमापी के  रेखीय पैमाने का अल्पतमांक वर्नियर

कै लीपर्स के  अल्पतमांक का दोगुना है , तो पेंचमापी का

अल्पतमांक 0.005 मि.मी. है |

Answer: B::C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_p8zLXN5i2Vit


वीडियो उत्तर देखें

10. प्लांक स्थिरांक h , प्रकाश की चाल c तथा गुरुत्वाकर्षण

स्थिरांक G को लम्बाई की इकाई L तथा द्रव्यमान की इकाई M

बनाने के  लिये प्रयोग किया जाता है | तब सही कथन है ( है )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

M ∝ √c

M ∝ √G

L ∝ √h

L ∝ √G

https://dl.doubtnut.com/l/_p8zLXN5i2Vit
https://dl.doubtnut.com/l/_wGleW29vttGy


11. गुरूत्वीय त्वरण g के  निर्धारण के  एक प्रयोग में प्रयुक्त आवर्ती

- गति का समयकाल का सूत्र  है | R

तथा r का मापा 5g गया मान क्रमशः  mm तथा 

 mm हैं | लगातार पाँच मापन में मापा गया

समयकाल 0.52s , 0.56s,0.57s , 0.54s तथा 0.59s हैं |

समयकाल के  मापन के  लिए प्रयोग में लायी गयी घड़ी का

अल्पत्मांक 0.01 s है | निम्नलिखित में से कौनसा / कौनसे कथन

सत्य है / हैं

A. r के  मापन में त्रुटि  है

B. T के  मापन में त्रुटि  है

T = 2π√
7(R − r)

5g

(60 ± 1)

(10 ± 1)

10 %

3.57 %

https://dl.doubtnut.com/l/_wGleW29vttGy
https://dl.doubtnut.com/l/_clV7J8FJCrCy


C. T के  मापन में त्रुटि  है

D. g के  निकाले गये मान में त्रुटि  है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

2 %

11 %

12. एक लंबाई माप ( l ) , की निर्भरता , पर विद्युत पदार्थ के

पराविद्युतांक  , बोल्टाजमान स्थिरांक  , परमताप ( T ) ,

एक आयतन में कु छ आवेशित कणों की संख्या ( n ) ( संख्या

-घनत्व ) तथा हर एक कण का आवेश ( q ) पर होता है | l के

लिये निम्नलिखित में से सही विमीयता वाला कौन सा / कौन से

सूत्र हैं / है

(ε) (kb)

https://dl.doubtnut.com/l/_clV7J8FJCrCy
https://dl.doubtnut.com/l/_4FK0iG5yXPbB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

l = √( )
nq2

εkBT

l = √( )
εkBT

nq2

l = √( )
q2

εn2 / 3kBT

l = √( )
q2

εn1 / 3kBT

13. कथन -1 यदि  तथा  इकाईयाँ हैं और दो भिन्न निकाय

में  तथा  इनके  सख्यात्मक मान हैं तब 

 


U1 U2

n1 n2

n1 > n2 ⇒ U1 < U2

https://dl.doubtnut.com/l/_4FK0iG5yXPbB
https://dl.doubtnut.com/l/_kQWgtq5Zmrx1


कथन -2 भौतिक : राशि का संख्यात्मक मान इकाई के

व्युत्क्रमानुपाती होता है |

A. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए,

कथन -2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए,

कथन -2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन -1 सही है, कथन -2 गलत है

D. कथन -1 गलत है, कथन -2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kQWgtq5Zmrx1


14. कथन -1 : कोणीय संवेग तथा प्लांक स्थिरांक विमीय रूप से

समान होते हैं | 

कथन -2 : विमीय रूप से समरूप राशियाँ समान होती हैं |

A. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए,

कथन -2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए,

कथन -2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन -1 सही है, कथन -2 गलत है

D. कथन -1 गलत है, कथन -2 सही है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_0g3outMdXnSh


वीडियो उत्तर देखें

15. कथन -1 : स्क्रू  आधारित सभी उपकरणों अल्पतमांक समान

होता हैं 

कथन -2 : वृत्तीय पैमाने के  प्रति पिच भाग के  अनुपात के  प्रयोग

से स्क्रू  आधारित सभी उपकरणों के  अल्पतमांक प्राप्त होते हैं |

A. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए,

कथन -2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए,

कथन -2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन -1 सही है, कथन -2 गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_0g3outMdXnSh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAMNToCuaVKk


D. कथन -1 गलत है, कथन -2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. कथन -1 : विमीय विश्लेषण , बीजगणितीय व्यंजक में प्रतीत

होने वाले समानुपातिक नियतांक का सांख्यिकी मान दे सकता हैं

| 

कथन -2 : विमीय विश्लेषण द्वारा इस तथ्य का उपयोग किया जा

सकता है कि विमाऐं बीजगणितीय राशियाँ हो सकती हैं |

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAMNToCuaVKk
https://dl.doubtnut.com/l/_98QHTwTK5RGU


A. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए,

कथन -2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए,

कथन -2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन -1 सही है, कथन -2 गलत है

D. कथन -1 गलत है, कथन -2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_98QHTwTK5RGU


17. सर्ल के  प्रयोग में वर्नियर पैमाने का शून्य मुख्य पैमाने पर

 तथा  m के  बीच है | वर्नियर

पैमाने का बीसवाँ भाग मुख्य पैमाने के  किसी एक भाग के

बिलकु ल सीध में है | तार पर 2 kg का अतिरिक्त भार लगाने पर

, यह देखा गया कि वर्नियर पैमाने का शून्य अभी भी मुख्य पैमाने

पर  तथा  के  बीच है , परन्तु

अब वर्नियर पैमाने का पैंतालीसवाँ भाग मुख्य पैमाने के  किसी

अन्य भाग के  बिलकु ल सीध में है | धातु के  पतले तार की लम्बाई

2m तथा अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल  है | पैमाने

का अल्पतमांक ( least count )  है | तार के

यंग प्रत्यास्थता गुणांक में अधिकतम प्रतिशत त्रुटि है

वीडियो उत्तर देखें

3.20 × 10− 2m 3.25 × 10− 2

3.20 × 10− 2m 3.25 × 10− 2

8 × 10− 7m2

1.0 × 10− 5m

https://dl.doubtnut.com/l/_wiuzfA3JmmXR


18. कोहरे की स्थिति में वह दूरी d , जहाँ से सिग्नल स्पष्ट रूप से

दिखाई दे , जानने के  लिए एक रेलवे इंजीनियर विमीय विश्लेषण

का प्रयोग करता है | उसके  अनुसार यह दूरी d कोहरे के  द्रव्यमान

घनत्व  सिग्नल के  प्रकाश की तीव्रता S ( शक्ति / क्षेत्रफल ) तथा

उसकी आवृत्ति f पर निर्भर है | यदि इंजीनियर d को  के

समानुपाती पाता है , तब n का मान है

वीडियो उत्तर देखें

ρ

S1 /n

19. एक निकाय की समय पर ऊर्जा

 फलन द्वारा दी जाती है , जहाँ 

 है | A के  मापन में  की त्रुटि है | यदि

E(t) = A2 exp( − αt)

α = 0.2s− 1 1.25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_XvwjcCw64Ase
https://dl.doubtnut.com/l/_Ob0UuusAzVBb


समय के  मापन में  की त्रुटि है तब t = 5s पर E ( t ) के

मान में प्रतिशत त्रुटि होगी

वीडियो उत्तर देखें

1.50 %

20. कॉलम- I में कु छ भौतिक राशियाँ दी गई है तथा कु छ SI

मात्रक जिनके  द्वारा इन भौतिक राशियों को व्यक्त किया जाता है,

उन्हें कॉलम- II में दिया गया है | कॉलम –I की भौतिक राशियों

https://dl.doubtnut.com/l/_Ob0UuusAzVBb
https://dl.doubtnut.com/l/_Z68tfLZY7tbK


को कॉलम- II के  मात्रकों से सुमेलित कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

21. कॉलम -I में तीन भौतिक राशियाँ दी गई है | कॉलम- II में

दिये गये विकल्पों में से संगत उचित मात्रक का चयन कीजिये |

https://dl.doubtnut.com/l/_Z68tfLZY7tbK
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7e7rQNefLPd


कु छ भौतिक राशियों के  एक से अधिक सही विकल्प है 

उत्तर देखें

22. कॉलम- II में दिये गये विमीय सूत्रों जिन्हें द्रव्यमान (M),

लम्बाई (L), समय (T) तथा आवेश (Q) में व्यक्त किया जाता है,

इन्हें कॉलम -I में दी गई भौतिक राशियों से सुमेलित कीजिये 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7e7rQNefLPd
https://dl.doubtnut.com/l/_9HLhy2hZg1U4
https://dl.doubtnut.com/l/_fjS7ehBRlALz
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23. कॉलम I को कॉलम II से सुमेलित कीजिए और कॉलमों के

नीचे दिये गये कोड का प्रयोग करके  सही उत्तर चुनिये 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fjS7ehBRlALz


1. विद्युतचुम्बकीय सिद्धांत के  अनुसार विद्युत् और चुम्बकीय

परिघटनाओं के  बीच संबंध होता है| इसलिए विद्युत और

चुम्बकीय राशियों के  विमाओं में भी संबंध होने चाहिए|

निम्नलिखित प्रश्नों में [ E ] और [ B ] क्रमशः विद्युत और चुम्बकीय

क्षेत्रों की विमाओं को दर्शाते हैं, जबकि  और  क्रमशः

मुक्त आकाश की परावैद्युतांक और चुम्बकशीलता की विमाओं

को दर्शाते हैं| [ L ] और [ T ] क्रमशः लम्बाई और समय की

विमायें हैं| सभी राशियाँ SI मात्रको में दी गयी हैं| 

[ E ] और [ B ] के  बीच में संबंध है

A. 

B. 

[ ∈0 ] [μ0]

[E] = [B][L][T ]

[E] = [B][L] − 1[T ]

https://dl.doubtnut.com/l/_jJSZiRGXk4Ql


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[E][B][L][T ] − 1

[E] = [B][L] − 1[T ] − 1

2. विद्युतचुम्बकीय सिद्धांत के  अनुसार विद्युत् और चुम्बकीय

परिघटनाओं के  बीच संबंध होता है| इसलिए विद्युत और

चुम्बकीय राशियों के  विमाओं में भी संबंध होने चाहिए|

निम्नलिखित प्रश्नों में [ E ] और [ B ] क्रमशः विद्युत और चुम्बकीय

क्षेत्रों की विमाओं को दर्शाते हैं, जबकि  और  क्रमशः

मुक्त आकाश की परावैद्युतांक और चुम्बकशीलता की विमाओं

[ ∈0 ] [μ0]

https://dl.doubtnut.com/l/_jJSZiRGXk4Ql
https://dl.doubtnut.com/l/_xdoLWySLnz3i


को दर्शाते हैं| [ L ] और [ T ] क्रमशः लम्बाई और समय की

विमायें हैं| सभी राशियाँ SI मात्रको में दी गयी हैं| 

 और  के  बीच में संबंध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[ ∈0 ] [μ0]

[μ0] = [ ∈0 ][L]2[T ] − 2

[μ0] = [ ∈0 ][L] − 2[T ]2

[μ0] = [ ∈0 ] − 1[L]2[T ] − 2

[μ0] = [ ∈0 ] − 1[L] − 2[T ]2

https://dl.doubtnut.com/l/_xdoLWySLnz3i


3. यदि सभी स्वतंत्र राशियों की मापन त्रुटियाँ ज्ञात हो, तो किसी

निर्भर राशि की त्रुटि का परिकलन किया जा सकता है| इस

परिकलन में श्रेणी प्रसार का प्रयोग किया जाता है और इस प्रसार

को त्रुटि के  पहले घात पर रुं डित किया जाता है| उदाहरण स्वरूप,

संबंध  में यदि x, y और z की त्रुटियाँ क्रमशः 

 और  हो, तो 


. 

 का श्रेणी प्रसार,  में पहले घात तक, 

 है| स्वतंत्र राशियों की आपेक्षिक त्रुटियाँ सदैव

जोड़ी जाती हैं| इसलिए z की त्रुटि होगी 

. 


z = x/y

Δx, Δy Δz

z ± Δz = = (1 ± )(1 ± )
− 1

x + Δx

y ± Δy

x

y

Δx

x

Δy

y

(1 ± )
− 1Δy

y
Δy/y

1 ± (Δy/y)

Δz = z( + )
Δx

x

Δy

y

https://dl.doubtnut.com/l/_Le1jaOf2SbVR


उपरोक्त परिकलन में  माने

गये हैं| इसलिए इन राशियों की उच्चतर घातें उपेक्षित हैं| 

एक विमा-रहित राशि  को माप कर , एक अनुपात

 का परिकलन करना है | यदि  की मापन की

त्रुटि  है  तो r के  परिकलन की त्रुटि 

 क्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

< < 1, < < 1
Δx

x

Δy

y

α

r =
(1 − a)

(1 + a)
α

Δa (Δa/a < < 1)

Δr

Δa

(1 + a)
2

2Δa

(1 + a)
2

2Δa

(1 + a2)

2aΔa

(1 − a2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Le1jaOf2SbVR


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि सभी स्वतंत्र राशियों की मापन त्रुटियाँ ज्ञात हो, तो किसी

निर्भर राशि की त्रुटि का परिकलन किया जा सकता है| इस

परिकलन में श्रेणी प्रसार का प्रयोग किया जाता है और इस प्रसार

को त्रुटि के  पहले घात पर रुं डित किया जाता है| उदाहरण स्वरूप,

संबंध  में यदि x, y और z की त्रुटियाँ क्रमशः 

 और  हो, तो 


. 

 का श्रेणी प्रसार,  में पहले घात तक, 

 है| स्वतंत्र राशियों की आपेक्षिक त्रुटियाँ सदैव

z = x/y

Δx, Δy Δz

z ± Δz = = (1 ± )(1 ± )
− 1

x + Δx

y ± Δy

x

y

Δx

x

Δy

y

(1 ± )
− 1Δy

y
Δy/y

1 ± (Δy/y)

https://dl.doubtnut.com/l/_Le1jaOf2SbVR
https://dl.doubtnut.com/l/_GE5WjxjhNr0b


जोड़ी जाती हैं| इसलिए z की त्रुटि होगी 

. 


उपरोक्त परिकलन में  माने

गये हैं| इसलिए इन राशियों की उच्चतर घातें उपेक्षित हैं| 

एक प्रयोग के  आरंभ में रे डियोएक्टिव नाभिकों की संख्या 3000

है | प्रयोग के  पहले 1.0 सेकं ड में  नाभिकों का क्षय

हो जाता है | यदि  हो, तो x के  पहले घात तक In 

 है | क्षयांक के  निर्धारण में त्रुटि  में, है

A. 0.04

B. 0.03

C. 0.02

D. 0.01

Δz = z( + )
Δx

x

Δy

y

< < 1, < < 1
Δx

x

Δy

y

1000 ± 40

|x| < < 1

(1 + x) = x Δλ, s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GE5WjxjhNr0b


Assertion Reason

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रक्कथन : 'प्रकाश - वर्ष' एवं 'तरंगदैर्ध्य' दोनों दूरी का मापन

करते हैं | 

कारण : दोनों की विमायें समय की विमा के  समान हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_GE5WjxjhNr0b
https://dl.doubtnut.com/l/_0e11MrzQXdZZ


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : गोले की त्रिज्या के  मापन में त्रुटि  है | इसके

पृष्ठीय क्षेत्रफल में संभावित त्रुटि  है | 


0.3 %

0.6 %

https://dl.doubtnut.com/l/_0e11MrzQXdZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_KFF0FjGlg8ET


कारण : संभावित त्रुटि की गणना सूत्र  से

की जाती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[ = ]
ΔA

A

4Δr

r

https://dl.doubtnut.com/l/_KFF0FjGlg8ET


3. प्रक्कथन : बल एवं दाब का योग नहीं किया जा सकता है | 

कारण : क्योंकि इनकी विमायें भिन्न - भिन्न होती हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rQk43Ofx5w9e


4. प्रक्कथन : रेखीय द्रव्यमान घनत्व की विमा 

होती है | 

कारण : क्योंकि घनत्व हमेशा इकाई आयतन का द्रव्यमान होता

है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

[M 1L− 1T 0]

https://dl.doubtnut.com/l/_rQk43Ofx5w9e
https://dl.doubtnut.com/l/_0Xiql4TSVQyb


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : एवोगेड्रो  संख्या , एक ग्राम-मोल में अणुओं की

संख्या है | 

कारण : एवोगेड्रो  संख्या एक विमाहीन स्थिरांक है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_0Xiql4TSVQyb
https://dl.doubtnut.com/l/_aTWtv99mICAT


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन : रिडवर्ग - नियतांक R का मात्रक  होता है | 


कारण : यह बोर के  सूत्र,  से प्राप्त

होता है, जहाँ प्रतीकों का सामान्य अर्थ है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

m− 1

→
v = R( − )

1

n2
1

1

n2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_aTWtv99mICAT
https://dl.doubtnut.com/l/_PmWid5FwW87d


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : 100 प्रकाश - वर्ष से अधिक दूरी पर स्थित तारों के

बीच की दूरी मापन के  लिये पैरलेक्स - विधि ( लम्बन विधि ) का

उपयोग नहीं किया जा सकता है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_PmWid5FwW87d
https://dl.doubtnut.com/l/_FIvqFsgX5HV8


कारण : क्योंकि पैरलेक्स ( Parallex ) कोण का मान इतना कम

हो जाता है कि इसे शुद्ध रूप से नहीं मापा जा सकता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FIvqFsgX5HV8


8. प्रक्कथन: P एवं Q के  बीच का ग्राफ सरल रेखा होता है

जबकि  एक नियतांक है | कारण: सरलरेखीय ग्राफ का

अर्थ होता है कि P, Q के  समानुपाती है अथवा P का मान Q तथा

किसी स्थिरांक के  गुणनफल के  बराबर है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

P /Q

https://dl.doubtnut.com/l/_0b8X0aJSMYfB


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : दिए गये तीन मापनों, l= 0.7 m, l = 0.70 m तथा

| = 0.700m में से अंतिम मापन सर्वाधिक शुद्ध हैं | 

कारण : प्रत्येक मापन में के वल अंतिम सार्थक अंक शुद्धतः ज्ञात

नहीं किया जा सकता |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_0b8X0aJSMYfB
https://dl.doubtnut.com/l/_d7zO2vVq23aP


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन : द्रव्यमान, दूरी एवं समय मूल भौतिक राशियाँ हैं | 

कारण : ये परस्पर स्वतंत्र होती हैं |

https://dl.doubtnut.com/l/_d7zO2vVq23aP
https://dl.doubtnut.com/l/_u96VZqYPwQZH


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u96VZqYPwQZH


11. प्रक्कथन : दिये गये व्यजंक  में जहाँ संके तों

का मानक अर्थ है, m रेखीय द्रव्यमान घनत्व को व्यक्त करता है | 

कारण : आवृत्ति की विमा समय के  व्युत्क्रम होती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

f = √
1

2l
T

m

https://dl.doubtnut.com/l/_sIl0dN8Fqt9D


वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन : आजकल मानक मीटर को प्रकाश की तरंगदैर्ध्य

के  पदों में व्यक्त किया जाता है | 

कारण : प्रकाश का दूरी के  साथ कोई सम्बन्ध नहीं होता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_sIl0dN8Fqt9D
https://dl.doubtnut.com/l/_VJQKJQzbQPos


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : सरल लोलक के  आवर्तकाल को सूत्र

 से व्यक्त किया जाता है | 


कारण : विमीय ऐक्यता सिद्वान्त के  अनुसार वही सूत्र सही होते हैं

जिनके  बाँए पक्ष ( L.H.S. ) एवं दायें पक्ष ( R.H.S. ) की विमा

समान होती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

T = 2π√g/l

https://dl.doubtnut.com/l/_VJQKJQzbQPos
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNpgfWEmDe4z


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्कथन : पृष्ठ तनाव एवं पृष्ठ ऊर्जा की समान विमायें होती

हैं | 

कारण : क्योंकि दोनों का SI मात्रक समान होता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNpgfWEmDe4z
https://dl.doubtnut.com/l/_RWUimIMAXrTB


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RWUimIMAXrTB


15. प्रक्कथन : व्यंजक )

विमाहीन है | 

कारण : क्योंकि ω
की विमा  है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

y = A sin(ωt − kx), (ωt − kx

[M 0L0T 0]

https://dl.doubtnut.com/l/_xYipNH6o8ixV


वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्कथन : विमीय स्थिरांक वे राशि होते हैं जिनका मान

नियत होता है | 

कारण : विमीय स्थिरांक विमाहीन होते हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_xYipNH6o8ixV
https://dl.doubtnut.com/l/_uVBTxmS0tHj9


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन : A.U. का मान Å से अत्यधिक होता है | 

कारण : A.U , खगोलीय मात्रक को जबकि Å एं गस्ट्रॉम को व्यक्त

करता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_uVBTxmS0tHj9
https://dl.doubtnut.com/l/_6IsfN79mnsQQ


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन : जब किसी भौतिक राशि के  मापन की पद्धति में

परिवर्तन किया जाता है , तो इसका सांख्यिक मान भी परिवर्तित

हो जाता है | 

कारण : मापन का मात्रक जितना छोटा होगा उसका सांख्यिक

मान भी उतना ही छोटा होगा |

https://dl.doubtnut.com/l/_6IsfN79mnsQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_86PIRgsWkEzN


Question

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_86PIRgsWkEzN


1. किसी कण की समय t पर स्थिति निम्न प्रकार दी गयी है

, जहाँ  एक नियतांक तथा 

 व  की विमायें क्रमशः हैं

A.  व 

B.  व 

C.  व 

D.  व 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x(t) = ( )(1 − c−at)
v0

α
v0

α > 0, v0 α

M 0L1T − 1 T − 1

M 0L1T 0 T − 1

M 0L1T − 1 LT − 2

M 0L1T − 1 T

https://dl.doubtnut.com/l/_nLmDBSxGkeJt
https://dl.doubtnut.com/l/_EmehBiBHQosl


2. किसी गैस का अवस्था समीकरण निम्न प्रकार दिया जाता है

 जहां P दाब V आयतन तथा  परम

ताप है तथा a व R नियतांक है| a का विमीय सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(P + ) =
a

V 2

Rθ

V
θ

[ML5T − 2]

[M − 1L5T − 2]

[ML− 1T − 2]

[ML− 5T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_EmehBiBHQosl
https://dl.doubtnut.com/l/_MWnsC1FwTbey


3. समीकरण  में P दाब, x दूरी तथा t समय है

तब  की विमा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P =
a − t2

bx
a

b

MT − 2

M 2LT − 3

ML3T − 1

LT − 3

4.  की विमा होगी जहां प्रतीकों का सामान्य अर्थ है
1

μ0ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_MWnsC1FwTbey
https://dl.doubtnut.com/l/_J5bA2Ktjge3G


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[LT − 1]

[L− 1T ]

[L− 2T − 2]

[L2T − 2]

5.  की विमा क्या होगी जहां  एवं c

क्रमशः इलेक्ट्रॉ निक आवेश विद्युतशीलता, प्लान स्थिरांक तथा

निर्वात में प्रकाश का वेग है

e2 /4πε0hc e, ε0, h

https://dl.doubtnut.com/l/_J5bA2Ktjge3G
https://dl.doubtnut.com/l/_KjYcl941rY6N


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[M 0L0T 0]

[M 1L0T 0]

[M 0L− 1T 0]

[M 0L0T 1]

6. यदि एक गोले की त्रिज्या  हो तो उसकी

आयतन के  मापन में प्रतिशत त्रुटि होगी

A. 

(4.3 ± 0.01)cm

3 + 6.01 ×
100

5.3

https://dl.doubtnut.com/l/_KjYcl941rY6N
https://dl.doubtnut.com/l/_k1aamBETM683


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

× 0.01 ×
1

3

100

5.3

( ) × 100
3 × 0.01

4.3

× 100
0.1

5.3

7. किसी वर्गाकार प्लेट पर दाब, प्लेट पर आरोपित बल तथा प्लेट

की भुजा की लंबाई ज्ञात कर, मापा जाता है| यदि बल तथा

लंबाई के  मापन में अधिकतम त्रुटि क्रमशः  तथा  हों तो

दाब के  मापन में अधिकतम त्रुटि होगी

4 % 2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_k1aamBETM683
https://dl.doubtnut.com/l/_50K09NCRkF9r


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 %

2 %

6 %

8 %

8. पृथ्वी पर द्रव्यमान  तथा इसके  परमाणु का

औसत द्रव्यमान 40u (परमाणु द्रव्यमान मात्रक) लिए जाने पर

पृथ्वी में परमाणुओं की संख्या लगभग होगी

6.64 × 1024kg

https://dl.doubtnut.com/l/_50K09NCRkF9r
https://dl.doubtnut.com/l/_NT9v9h3LPrex


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1030

1040

1050

1060

https://dl.doubtnut.com/l/_NT9v9h3LPrex

